
٩١سراسري ٢ 

الهام محمدي: تهيه و تنظيم
مريم شميراني :ويراستار

)،لغت، تركيبي، فهرست واژگان3ادبيات فارسي(                   »3«ي گزينه -1
: وگـو  گفـت / معارضـه :ستيزه كـردن / خطوه: گام/مجامله: چرب زباني

مراوده: رفت و آمد/ محاوره
)ژگان،لغت تركيبي، فهرست وا2ادبيات فارسي (                 »2«يگزينه-2

درنـگ، بـدون انديشـه بـي : ارتجـالاً /  كـردن   بدبختي، پشـت : ادبار
اسبي كـه بـر: ابرش/ آزرده،زخمي،خسته، مجروح:افگار/ گفتن سخن

: ابـدال . /ها باشد؛ دركتاب، مطلق اسب منظـور اسـت   اعضاي او نقطه
مردان مردان خدا،نيك

»3«يگزينه- 3
  ) يش دانشگاهي، لغت تركيبي، فهرست واژگانادبيات فارسي پ(        

.اند در صورت سؤال، هفت واژه درست معنا شده
استشهادنامه،  :محضر: اند معناي صحيح واژگاني كه نادرست معنا شده

ي خـويش بـه امضـاي بزرگـان حكومـت براي تبرئه متني كه ضحاك
كسي كه سنّش بين سـي: كهل/ سعي، كوشش: مسعي/ .رسانده است

.پنجاه سال باشدتا 
و زبــان و  162ي ، صـفحه 22، درس 2امـلاي تركيبي،ادبيــات فارسـي  ( »2«يگزينـه  -4

  ) 77ي ، صفحه16ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، درس 
.»زلّت و منسوب«: اند از املاي صحيح واژگان عبارت

شده داده نسبت: منسوب/ لغزش: زلتّ
) 75 ي ، صفحه16هي، درس ادبيات فارسي پيش دانشگا(      »4«يگزينه -5

.»فراق«: املاي صحيح واژه عبارت است از
آسودگي: فراغ/ جدايي: فراق

، 19، 18، 17، 16، 5هـاي   درستركيبـي،  ادبيات،  ،تاريخ 2ادبيات فارسي(»1«يگزينه -6
  )و بخش اعلام 138، 130، 127، 114هاي صفحه

/ ابتهـاج  از هوشـنگ » سراب«/از عباس خليلي» انسان و اسرار شب«
از : »سد و بـازوان «/ از دكتر محمدرضا شفيعي كدكني» از زبان برگ«

از جلال رفيع» در بهشت شداد«/ طاهره صفّارزاده
»3«يگزينه -7

  )104و  94هاي  تركيبي، بخش اعلام و صفحهادبيات،   ، تاريخ3ادبيات فارسي (
از » ه بـودن مسئوليت شيع«/ از فخرالدين علي صفي» الطّوايف لطايف«

از دكتـر قيصـر امـين   » ي آفتـاب  در كوچـه «/ دكتر علـي شـريعتي  
از سيد حسن حسيني» گنجشك و جبرئيل«/ پور 
»۴«يگزينه -8

)109و 108ي  ها ، صفحه21دانشگاهي، تاريخ ادبيات، درس  ادبيات فارسي پيش(
اثر ماكسـيم كـوركي،» هاي من دانشگاه«اثر دكتر طه حسين، » الايام«
اثر حاج ميرزا يحيـي» حيات يحيي«اثر محمود واصفي، » الوقايع يعبدا«

از پاريز تـا«اثر دكتر محمدعلي اسلامي ندوشن، » روزها«دولت آبادي، 
يكـي قطـره«حال هستند، اما  اثر دكتر باستاني پاريزي،حسب» پاريس
شرح حال امـام» فرار از مدرسه« ي دكتر زرياب خويي و  يادنامه» باران

.غزاّلي استمحمد 

  )ي تركيبي زبان و ادبيات فارسي، آرايه(                            »2«يگزينه -9

از تـو دور -2هنگامي كه از تو دورم  -1: دو معنا دارد» دور از تو«): ج

 ـ ): الف/ )ي دعايي جمله.(باشد ت سـرخي لبـان معشـوق راشـاعر علّ

شيرين و فرهاد و « انبه داست): د./ داند خوردن خون دل مشتاقان مي

چـون دم معشـوق  نسـيم سـر زلـف    «): ب./ كند اشاره مي»  خسرو

بنـاگوش چـو يـد« و» بناگوش چو سـيم  «و » مسيح است بخش جان

»بيضاي كليم

)زبان  و ادبيات فارسي، آرايه(                                     »1«يگزينه -10

.» شيرينتلخ و «و » پرسش و جواب«، »زير و بالا«

تشريح گزينه هاي ديگر

.تضاد دارند» زخم و مرهم«و » درد و درمان«: »2«ي گزينه

.تضاد دارند» وصل و جدايي«و » شكر و زهر«: »3«ي گزينه

.تضاد دارند» هستي و مرگ«: »4«ي گزينه

)ي تركيبي رايهآزبان و ادبيات فارسي، (                    »4«يگزينه -11

قدر دردمند و گريانم كه اگر آسـتين از روي چشـمم آن« : معناي بيت

شاعر در شدت ريـزش اشـك» .شود بردارم ، اشك تا دامنم جاري مي

.حسن تعليل ندارد./ اغراق كرده است

تشريح گزينه هاي ديگر

» زدن نفـس «: ايهام/ دوم» زنم«و : اول» زنم«: جناس تام:  »1«ي گزينه

گفتن سخن -2كشيدن  نفس -1: دو معنا دارد

استعاره» ي بختديده«/ جناس ناقص» كنمكنم و ميمي«: »2«ي گزينه

سپر «و » تيغ بركشيدن«/ » مردم شهر«مجاز از » شهر«: »3«ي گزينه

تضاد» انداختن

  ) 23درس، )3(ساختمان واژه ،3زبان فارسي(    »1«يگزينه -12

)ه+ بست )+ (هبست+وا(+ )گي+ وابسته( ←وابستگي

.)حذف شده است 90، چاپ 3اين صفحه از كتاب زبان فارسي :توجه

  )109ي  ،صفحه15، درس 2گروه اسمي  ،3زبان فارسي( »2«يگزينه -13

مـتمم» هاي ادبـي آرايه« ←»هاي ادبيسرشار از آرايه«: »1«ي گزينه

نمودهـاي« ←»از نمودهاي طبيعـت لذت بردن «: »3«ي گزينه/ اسم 

-گونـه « ←»هاي هنريكي از گونه«: »4«ي گزينه/ متمم اسم» طبيعت

عواطـف« ←»گيري از عواطـف خـويش  بهره«متمم اسم و » هاي هنر

متمم اسم» خويش

.، هيچ نوع متممي وجود ندارد»2«ي  در گزينه: توجه

٩١سراسري رياضی

ادبيات
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٩١٣سراسري  

  )15ي  ، صفحه2درس جمله،  ،3زبان فارسي( »4«يگزينه -14

/ ِ-/ نمـاز /آن/ در/ تـو / كـه /  φ/است/ گون/ سرخ/ي/محراب/ فلق/ و
21←اي/ ه/ گزارد/ را/ شهادت/ ِ-/صبح

هاي ديگرتشريح گزينه
/ پولاد/ يِِِ/اراده/ ِ-/ ان/ لب/ بر/ خند/ لب/ ترين/شيرين: »1«يگزينه

تكواژ φ  /←18/ است/ گر/ جلوه/ تو/ ِ-/ ين
/ ِ -/ يت/ شرب/ و / اي/ ه/ ايستاد/ تاريخ/ ِ-/ گه/ گذر/ در: »2«يگزينه

19←/ي/ ان/شامآ/ مي/ را/ گذار/ ره
/ انــه/ منــد/ پيــروز/ ِ-/ مــرگ/ چــون/ ي/ نَ-/مــرد:  »3«يگزينــه

φ  /←18/شد/ گاني / زنده/ ِ-/ بزرگ/ يِ/غبطه/ات
  )15ي ، صفحه2، جمله، درس3زبان فارسي(  »1«يگزينه -15

.نكره، تكواژ تصريفي است و در ساختمان واژه تأثيري ندارد» ي«
.وند تصريفي است» ي«ي ساده است  و واژه» سوزي«
.ها مفهوم مصدري دارد در ساير گزينه» ي«

.حذف شده است 90، چاپ 3انواع تكواژ از كتاب زبان فارسي :توجه
»3«يگزينه -16
  )47و  46هاي  ، صفحه7و گروه فعلي، درس  36ي ، صفحه5، انواع حذف، درس 3زبان فارسي ( 

فعـل) آيـد  برمـي ( = برآيد -2/ فعل مضارع التزامي )بخلد( = خلد -1
( = نشـيند / فعـل مضـارع التزامـي   ) بسازم( = سازم/ مضارع اخباري

فعل مضارع اخباري) نشيند مي
نهاد است ، اما در ساير » خاري«، »خلد گر به پا خاري«ي اول در جمله

:ها نهاد جدا به فرينه حذف شده است جمله
/من چه سازم به خاري: ي سوم جمله./ خار آسان برآيد: ي دوم  جمله

.كه آن خار در دل نشيند
)102ي ،صفحه14، مفهوم، درس 2ادبيات فارسي(     »3«يگزينه -17

ماند، اما بـا حكومت با كفر باقي مي«: است معناي عبارت عربي چنين
نيـز موجـود» 3«ي  اين مفهوم در رباعي گزينـه » .ماند ظلم باقي نمي

خـواهي چـه مـي   چنـان «:چنـين اسـت  » 3«ي  مفهوم گزينـه . است
ي عـدل و داد، از ظلم كردن بپرهيز، زيـرا در  سـايه  . فرمانروايي كني

داشت اما با ظلم  را نگهتوان حكومت  با كفر مي.رسد ملك به آرامش مي
».نه

)103ي  ، صفحه14، مفهوم، درس2ادبيات فارسي(          »2«يگزينه -18

هـاي در بزرگي انسـان « :در دو بيت  صورت سؤال مفهوم چنين است
در » .اند به چشم حقارت نگاه مكـن  كوچكي كه به مقام بزرگي رسيده

» 2«ي  ل آمده است، امـا در گزينـه  مفهوم متقاب» 4و  3، 1«هاي  گزينه
. مفهوم متقابل نيامده است

سـتيزيدن زيردسـت بـا بـزرگ بـه: چنين است» 2«ي مفهوم گزينه
. شد شكست زيردست منجر خواهد

هاي ديگر تشريح گزينه
بـه مقـام بلنـدي(مقدار اگرچه بر كيوان بـرود  انسان بي: »1«ي گزينه
.ارزش است چنان بي هم )برسد
چه سگي چاق شود ، كسـي گوشـت او را نخواهـد چنان: »3«ي گزينه

.خورد، چه خام چه بريان
.انسان بدمنش با جاه و مقام به بزرگي نخواهد رسيد: »4«ي گزينه
.منظور از تقابل معنايي، داشتن مفهوم متضاد است :نكته

)148ي  ه، صفح20، مفهوم، درس2ادبيات فارسي(      »4«يگزينه -19

در عبارت صورت سؤال به ناپايداري حاكمان و حكومت ايشان اشـاره
نيز آمده است، اما معنا در » 3و2، 1«هاي  اين مفهوم در گزينه. كند مي

هـاي اش كه با ميـوه  پرويز از بساط شاهانه«:چنين است» 4«ي  گزينه
».زرين زينت مي يافت، بوستاني دايمي داشت

)111ي  ، صفحه14درس، مفهوم، 3ادبيات فارسي(      »4«يگزينه -20

دلالت » از ماست كه بر ماست« به مفهوم عبارت » 3و  2، 1«هاي  گزينه
من خيرخواه تو هستم اما تو « :گويد مي» 4«ي كنند، اما بيت گزينه مي

خواهي، با اين حال من بدي نخواهم ديد و تو نيز از خوبي  بد من را مي
» .اي نخواهي برد بهره

  )97ي  ، صفحه12، مفهوم، مشابه درس3ادبيات فارسي(   » 3«يگزينه -21

رساني باد صبا اشاره شده اسـت، امـا به پيام» 4و  2، 1«هاي در گزينه
به همراه شدن با باد صبا تـا كـوي دوسـت دلالـت» 3«ي  بيت گزينه

.كند مي
)149ي  ، صفحه20، مفهوم، درس3دبيات فارسي ا(      »2«يگزينه -22

در اقلـيم عشـق افـراد فقيـري را« : در بيت صورت سؤال آمده است
».اند يابي كه از نظر معنوي به مقام و جايگاه والايي رسيده مي

بـرم امـا بـه در فقر به سر مـي « : نيز آمده است» 2«ي  در بيت گزينه
.ديگر قرابت معنايي دارند يكبنابراين با » ام جايگاه والايي رسيده

)73ي  ، صفحه15 ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، مفهوم، درس( »  1«يگزينه -23

كننـد به خاموشي اشاره مي» 4و 3، 2« هاي بيت صورت سؤال و گزينه
.كند به غيبت نكردن دلالت مي» 1«ي  اما بيت گزينه

)49ي  ، صفحه9 هوم، درسادبيات فارسي پيش دانشگاهي، مف(     »ا«يگزينه -24

ام، اگر يـك روز نسبت به تو وفادار نبوده« :گويد بيت صورت سؤال مي
نيز » 1«ي  اين مفهوم در بيت گزينه» .آسوده و آرام زندگي كرده باشم

.آمده است
چه مطمئن هستي كه تا زماني كه زنده  چنان« :»1«ي  معناي بيت گزينه

گه جفا كردن بر من  كرد، آن هستم به كسي جز تو عرض ارادت خواهم
» .درست خواهد بود

)48ي  ، صفحه9 ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، مفهوم، درس(    »4«يگزينه -25

است كه اين مفهوم در » بخشي عشق ارزش« :مفهوم بيت صورت سؤال
.شود نيز ديده مي» 4«ي  بيت گزينه

 ـ   : »4«ي  معناي بيت گزينه ار مـنروزي كه تصـويراو بـر صـورت بيم
چهره هم باشم مانند مـاه سـفيد چهـره و زيبـا چه سياه بيفتد،چنان
)سياه چهره: سفيد چهره و  زنگي: رومي رخ(خواهم شد
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91سراسري     2  

فاطمه منصورخاكي: و تنظيمتهيه 
)10، ترجمه، درس 2عربي (  »3«ي  گزينه -26

كـه مفيـد: »تفيـد «/ ي خوب، يك سخن نيك  ك كلمهي: »كلمة خير«
:»من كتابٍ«/ برتر است   بهتر است،: »أفضل«) / ي وصفيه جمله(باشد 

)ي وصفيه جمله(اي در آن نباشد  ايدهف: »لا فائدة له«/ از كتابي 
ي مهم درسي نكته

نيست«ي فعل  به علاوه» هيچ«ي  ي نفي جنس از كلمه »لا«ي  در ترجمه
.شود استفاده مي» و نبودن

)3، ترجمه، درس 3عربي (  »4«ي  گزينه -27

)از ادات شرط.) (آمد مي »هركس«صورت  بهتر بود به(كه  كسي: »من«
 /»ـمعرفـة حقيق «) / ل شـرط فع(بشناسد : »عرف  طـور واقعـي بـه  :»ةي
/ قلـبش را  : »قلبـه «) / جواب شرط(فريبد  نمي: »لاتخدع«)/ بشناسد(
ي آن ظواهر فريبنده  ظواهر دلرباي آن،: »ظواهرها الخلاّبة«

نكات مهم درسي
صورت مضارع التزامـي و ي جملات شرطي فعل شرط به در ترجمه -1

.شوند ي ترجمه ميصورت مضارع اخبار جواب شرط به
اي داراي صـفت و در زبان عربي برعكس زبان فارسي هرگاه كلمه -2

.آيد و سپس صفت اليه مي اليه باشد، ابتدا مضاف مضاف
،به نيكـي، سـخت  «: مطلق بياني از كلماتي مانند ي مفعول در ترجمه -3

.شود استفاده مي» …طور واقعي و حقيقتاً، به
هاي ديگر تشريح گزينه

.اند نادرست» اگر، واقعاً، ظاهر و او را«: »1«ي  نهگزي
»دهـد  ظـاهر و فـريبش نمـي     باشد،  حقيقت دنيا، شناخته«: »2«ي  گزينه

.اند نادرست
.اند نادرست» كند خوش نمي دل  شناخت، خوش،«: »3«ي  گزينه

)5، ترجمه، درس 3عربي (  »1«ي  گزينه -28

بعـض«) / ماضـي بعيـد  (دعـوت كـرده بـود    : »قـد دعـت   …كانت «
/ قبوليمان : »نجاحنا«/ جشن : »ةفلح«/ بعضي دوستانم را : »صديقاتي

آخر سال: »نهاية السنة«
هاي ديگر تشريح گزينه

ــه ــولي «: »2«ي  گزين ــولي، دوســتان، قب »ام و دعــوت كــرد بعــد از قب
.اند نادرست
.اند نادرست» ي ما و دوستان مدرسه«: »3«ي  گزينه
انـد و نادرسـت » ر، دوسـتان و دعـوت كـرد   خاطر، د به«: »4«ي  گزينه

.ترجمه نشده است» بعد«

)7، ترجمه، درس 3عربي (  »2«ي  گزينه -29
:»عنـدما «/شـگفتي  حيـرت،  : »الدهشـة «/ مرا فـرا گرفـت  : »أخذتني«

/ هـا  در بعضي كتاب: »الكتب ضفي بع«/ يافتم: »وجدت«/ كه هنگامي
هـا را آن: »حوهـا قد طر …كان «/ آراء و نظرياتي: »آراء و نظريات«

:»لأول مرّة«/ مسلمانان : »المسلمون«/  )ماضي بعيد(طرح كرده بودند 
)عدد ترتيبي( براي اولين بار
هاي ديگر تشريح گزينه

،ترجمـه نشـده اسـت   » قد طرحوها«در فعل » ها«ضمير  :»1«ي  گزينه
.اند كه كلمات نيز با توجه به نقش خود ترجمه نشده ضمن اين

»آراء و نظريـات «نادرست است و » دچار تعجب شدم« :»3«ي  گزينه
.اند صورت فاعل آمده هستند به  كه مفعول

»طراحي شـده بـود و در آن    دچار تعجب شدم، توسط،« :»4«ي  گزينه
.اند نادرست

)5، ترجمه، درس 3عربي (  »1«ي  گزينه -30
آموز كه نشان را بر گردن دانش مدير هنگامي«: ي صحيح عبارت ترجمه

ديده نشـدهسي مانند تو در مدرسه ك: كرد به او گفت آويزان مي ونهنم
.اند صورت درست ترجمه شده ها به ساير گزينه. ».است
ي مهم درسي نكته

ي سـاده صـورت ماضـي    هنگام ترجمه بـه » لم«فعل مضارع مجزوم به 
.دآي ميمنفي يا ماضي نقلي منفي 

)3، درس مفهوم، 3عربي (  »3«ي  گزينه -31
نيكي آن است كه در پنهان مانند آشكارا عمل«: »3«ي  گزينهي  ترجمه
هـا هاي اسرار اسـت پـس آشـكار كـردن آن     قلب مؤمن گنج«: ».نمايي

.اند اين دو عبارت از لحاظ معنايي با هم متفاوت» .خلاف نيكي است
هاي ديگر تشريح گزينه

هـيچ: هيچ خيري در دوستي با شخص دورنـگ نيسـت  « :»1«ي  گزينه
».تسني  دارد،لاف تخا شاي در كسي كه پنهانش با آشكار فايده
هـيچ خيـري: اي كه با آب گوارا خفه شود چه بسا تشنه« :»2«ي  گزينه

هـا بعضي وقت ها رساند نيست، زيرا آن در آرزوهايي كه به ما ضرر مي
».كند ما را هلاك مي

دنيـا را رهـا    وقتي كسي كه او را دوست داري ديـدي، « :»4«ي  گزينه
اگر محبت خالق در قلب داخـل شـود،: كن و آن را به حال خود واگذار

».شود دوست داشتن كارهاي دنيوي از آن خارج مي
)6، درس يبرع، ت2عربي (  »1«ي  گزينه -32

از( خمس صـفحات : ».پنج صفحه است«/ مقدمة كتابي : »ي كتابم مقدمه«
ــلي ــداد اص ــيش «/ )اع ــال پ ــار س ــنوات  : »چه ــع س ــل أرب ــدا(قب داز اع

كتبت: »نوشتم«/ آخر صفحة منها : »را ي آن آخرين صفحه«/)اصلي
هاي ديگر تشريح گزينه

.اند نادرست» منه و رابع« :»2«ي  گزينه
الصفحات الخامسة، لمقدمة، قد كتبت، صفحة الأخيـرة و« :»3«ي  گزينه
.اند نادرست» منه

.اند نادرست» خامسة صفحات، رابع و سنين« :»4«ي  گزينه
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)6، درس يبرع، ت3عربي (  »3«ي  هگزين -33
و يـا» .فأقبلهـا  ،هدي إليك النصـيحةَ ذي يالّ«: تعريب صحيح اين گزينه

»من يصـورت هـا، تعريـب بـه    در ساير گزينـه » .ك النصيحةَ، فأقبلهاهد
.كار رفته است صحيح به

ي مهم درسي نكته
بـه دسـت: يحصـل علـي  «: است» علي«، »يحصل«ي فعل  حرف اضافه

».ردآو مي
مطلب ي درك ترجمه

كرد و اموالي نداشت و نـه فرزنـداني اش كار مي كشاورزي در مزرعه
كه او را كمك كنند، پس پير و ضعيف شد و از آرزوهـايش بـود كـه

و! هاي مجاور بـا آن  اش را پر از درختان و گياهان ببيند مثل باغ مزرعه
هـر …! نبود كه گياهي يا درختي در آن مزرعه خالي شده بود در حالي

! زد و حسرت، رفيق ساعاتش و روزهـايش بـود   روز در باغش قدم مي
كـرد تصور مـي  …ديد  ميهايي را در رفت و آمد  جا موش جا و آن اين

چـه براي!  …ها  مرگ بر آن …اند  ها از دلايل ايجاد اين مشكل كه آن
 شدههاي لعنت  آيا براي اين موش! ت؟سارا خلق كرده  ها آن داناخداوند 
زمسـتان …ها سـپري شـد    روزها گذشت و سال …! اي هست؟ خوبي
يگويي مزرعـه در شـرف تغييـر   ! شگفتا …بهار نزديك شد  …آمد 

چه كسي بوده آن موجود خوب كـه! ؟نداين گياهان چيست! بزرگ است
ها روزها گذشت و مزرعه با برگ …! هاي اين درختان را كاشته؟ تخم

هـا بودنـد آن لعنت شده …از كشف شد و آخر ر …ها پر شد  و شاخه
هـا كردنـد، امـا آن   ها را زير خاك دفن مي دند و آنآور را مي اه كه دانه

…كردنـد، پـس بعـد از گذشـت زمـاني ، آن را فراموش مي)ها موش(
»!چه اتفاق افتاد اتفاق افتاد آن

)مطلب درك، 3 و 2 عربي(  »4«ي  گزينه -34
جـا اش اين بـود كـه آن   نابودي ومطابق متن، از دلايل خشك شدن باغ 

.وجود نداشت ،كسي كه بتواند مواظبش باشد و محافظتش كند
هاي ديگر تشريح گزينه

»!خورند را مي ها  ها آن ها روي خاك بودند و موش دانه« :»1«ي  گزينه
.نادرست است

»!ندوش ـ ها مانع رسيدن مواد لازم به درختان مـي  موش« :»2«ي  گزينه
.نادرست است

»!كردنـد  فرزنـدان صـاحب بـاغ از آن محافظـت نمـي     « :»3«ي  زينهگ
.نادرست است

)مطلب درك، 3و  2عربي (  »1«ي  گزينه -35
در«صورت سؤال خواسته صاحب باغ را توصيف كنيم كه مطابق متن، 

»!كارش تنها بود، اما او نااميد نبود
هاي ديگر تشريح گزينه

داد هـر كـه دشـنام مـي    حاليبود دربداخلاق و  ثروتمند« :»2«ي  گزينه
.نادرست است» !ديد چيزي را كه مي

چه از مخلوقات در كه زندگي و آن توزي و كينهبدبين « :»3«ي  گزينه
.نادرست است ».دانست بد و ناپسند مي را آن است
امـا اوبـود،    دوستدار طبيعت و هـر چـه در آن اسـت،   « :»4«ي  گزينه
.ادرست استن »!ها را ببيند توانست كه آن نمي

)مطلب ، درك3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -36
.آورند ها را مي ها بودند كه دانه موش، مطابق متن

»هـاي پنهـان و بادهـا    شـده  كشاورز، لعنـت «ترتيب  ها به در ساير گزينه
.اند نادرست

)مطلب درك، 3 و 2 عربي(  »4«ي  گزينه -37
كه آن براي نشايد چيزي را مكروه بداريد و حال آ: در اين گزينه آمده

كه كشاورز رساند كه با آن اين عبارت اين مفهوم را مي. شما خير است
.د، به او سود رساندندنها جز ضرر خاصيتي ندار كرد موش گمان مي

هاي ديگر تشريح گزينه
خواهـد چـه مـي   كسي كه در زندگيش صبر كند بـه آن « :»1«ي  گزينه
.مفهوم متن نيست» !رسد مي

»!نـدارد  اي چـاره رت سلاح كسي اسـت كـه هـيچ    حس« :»2«ي  گزينه
.مفهوم متن نيست

مفهـوم »!پس همانا عجله از شـيطان اسـت   ،عجله نكن« :»3«ي  گزينه
.متن نيست

)، تشكيل3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -38
 ـ«  :گذاري كامل عبارت حركت رَيـي ه  و فـأرات فـي أيـابٍ    نـاك و ه ان

 ـ« .».المشكلةِ هذه بروزِ بابِن أسها مأنَّ روصتَي ذهابٍ، كانَ فعـل: »يرَي
فيـه ٌ  ظرف زمان، مفعول: »ناه«/ » هو«مضارع و فاعل آن ضمير مستتر 

بـه منصـوب   و محـلاً  »هنـا «معطـوف بـه   : »هناك« /منصوب  و محلاً
/ بـه و منصـوب بـا اعـراب فرعـي كسـره       ٌ  مفعـول : »فـأرات «/ تبعيت

/به تبعيتمجرور  ومعطوف : »ذهابٍ«/ مجرور به حرف جر : »أيابٍ«
فعل و فاعل :»يتَصور«/ مستتر » هو«از افعال ناقصه و اسم آن : »كانَ«

و محلاً منصوب» كان«خبر براي  ي فعليه،  ، جمله»هو«آن ضمير مستتر 
/  منصوبو محلاً » أنَّ«اسم : »ها«/ از حروف مشبهة بالفعل   :»أنَّ«/ 
:»بـروزِ «/  مرفـوع   و محـلاً  »أنَّ«بـر  ، خجار و مجـرور : »من اسبابِ«

اليه و مجرور  مضاف /»هذه« :المشكلةِ«/ اليه و محلاً مجرور  مضاف«:
به تبعيت و مجرور صفت

)، تشكيل3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -39
 ـ ترَّم«  :گذاري كامل عبارت حركت الأيام ـو ا  ـ الحقـلُ  لأتَم  و الأوراقِبِ

فاعل و: »الأيام«/ فعل ماضي : »مرَّت« .».السرُّف ش، أخيراً كُالأغصانِبِ
ــوع  ــا«/ مرف ــي  : »لأتَم ــل ماض ــلُ«/ فع ــل و مرفـ ـ: »الحق / ع وفاع

:»أخيـراً «/ جار و مجـرور  : »بالأغصان«/ و مجرور  جار: »بالأوراقِ«
/ فعل ماضـي و مجهـول   : »كشُف«/ و منصوبفيه ٌ  ظرف زمان، مفعول

نايب فاعل و مرفوع: السرُّ
)ه و تركيبيجز، ت3و 2عربي (  »2«ي  گزينه -40

نكات مهم درسي
بنـابراين معلـوم و مجهـول  شود، از افعال ناقصه مجهول ساخته نمي -1

.ندارند» متعدي و لازم« افعال ناقصه -2 .ندارند
هاي ديگر تشريح گزينه

:»3«ي  گزينـه . / نـد ا نادرسـت » و لازم معتل و مثـال «: »1«ي  گزينه
»للمعلــوم و مبنــي متعـد «: »4«ي  گزينــه. / ســت اسـت نادر» معـرب «

.ندا نادرست
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)تجزيه و تركيب، 3 و 2 عربي(  »4«ي  گزينه -41
هاي ديگر تشريح گزينه

ي گزينـه . / نادرست اسـت » زيد ثلاثي من باب إفعالم«: »1«ي  گزينه
»مسـتتر » أنـت «ضمير «: »3«ي  گزينه. / نادرست است» تعدم«: »2«

.نادرست است
)تجزيه و تركيب، 3 و 2 عربي(  »1«ي  نهگزي -42

هاي ديگر تشريح گزينه
جمـع« :»3«ي  گزينـه / .نادرست اسـت » مجرور بالياء« :»2«ي  گزينه

»جمـع سـالم للمـذكر   « :»4«ي  گزينـه . / نادرست است» سالم للمذكر
.نادرست است

)معتلات، 3عربي (  »2«ي  گزينه -43
قـديري اسـت و اعـرابشداراي اعراب ت» لا يرجي«فعل مضارع منفي 

اعـراب» نـون «فعل مضارع مرفوع به ثبوت » يتَّخذونَ«. شود ظاهر نمي
.فرعي است

هاي ديگر تشريح گزينه
»ليبلُـغَ «فعل مضـارع مرفـوع بـه ضـمه و فعـل      » يعينُ« :»1«ي  گزينه

.مضارع منصوب به فتحه است
 ـ«مبنـي و  فعل ماضي و » اجتَهِد« :»3«ي  گزينه صحفعـل مضـارع» لُي

.مرفوع است
.فعل مضارع منصوب است» يقَع« :»4«ي  گزينه

)معتلات، 3عربي (  »4«ي  گزينه -44
»ْصورت  در اصل به» لم أنس»يْبوده كـه مجـزوم بـه حـذف» لم اَنس

.حرف عله شده است
هاي ديگر تشريح گزينه

»واو«ي  اعلال به حذف دارد كـه حـرف علـه   » يرجونَ« :»1«ي  گزينه
.حذف شده است

»ن ه ي«بدون اعلال است و حروف اصـلي آن  » انهينَ« :»2«ي  گزينه
اعـلال بـه حـذف دارد و حـروف» تَـدعينَ « :»3«ي  گزينه. / باشد مي

.است» و د ع«اصلي آن 
)معلوم و مجهول، 2عربي (  »1«ي  گزينه -45

»ـ «نايب فاعل و مرفوع براي فعل مجهـول و مجـزوم   » كلام  ؤَيي دلَـم«
.است

هاي ديگر تشريح گزينه
نايـب فاعـل» منـع «در فعل مجهـول  » هو«ضمير مستتر: »2«ي  گزينه
.است
نايـب» قـد غسُـلَت  «در فعل مجهول » هي«ضمير مستتر: »3«ي  گزينه

.فاعل است
نايـب فاعـل» تُختَبرُ«در فعل مجهول » هي«ضمير مستتر :»4«ي  گزينه
.است

)فيه ٌ ولمفع، 3عربي (  »2«ي  گزينه -46
»به و منصـوب بـا اعـراب فرعـي كسـرهٌ  در اين گزينه مفعول» ساعات

.است
هاي ديگر تشريح گزينه

:»3«ي  گزينه. / فيه است ٌ ظرف زمان و مفعول» ساعات«: »1«ي  گزينه
»4«ي  گزينـه . / فيه استٌ  ظرف زمان و مفعول »اليوم« :» ـامظـرف» أي

.فيه است ٌ زمان و مفعول

)ي وصفيه جمله، 2عربي (  »2«ي  گزينه -47
را» غـذاء «ي  اي اسـت كـه اسـم نكـره     ي فعليه و وصفيه جمله» تكُنزَُ«

.است »غذاء«براي صفت مفرد » مفيد«و  توصيف كرده است
هاي ديگر تشريح گزينه

.است» أموال«صفت مفرد براي » الطيبة«: »1«ي  گزينه
.تاس» أمور«صفت مفرد براي » غير«: »3«ي  گزينه
.كار نرفته است در اين گزينه صفتي به: »4«ي  گزينه

)مطلق مفعول ،3عربي (  »1«ي  گزينه -48
اي كه در آن توجه به انجـام وقـوع فعـل شـده را صورت سؤال، گزينه
مفعـول مطلـق» اًحقّ«. است» مفعول مطلق تأكيدي«خواسته كه منظور 

.را تأكيد نموده است جانشين براي فعل محذوف است كه آن
هاي ديگر تشريح گزينه

.كار نرفته است در اين گزينه مفعول مطلق به: »2«ي  گزينه
صـفت آن» عظيمـاً «مفعول مطلق نوعي است كه » خلقاً«: »3«ي  گزينه
.است
صـفت آن» شديدةً«مفعول مطلق نوعي است كه » غفلةً«: »4«ي  گزينه
.است

)حال، 3عربي (  »3«ي  گزينه -49
»قلقلـة «باشد و  صاحب حال مي  ه فاعل است،ك» الطفلة«در اين گزينه، 

.كند را بيان مي حال مفرد و منصوب است كه حالت آن
هاي ديگر تشريح گزينه

باشـد و بـه اسـت، صـاحب حـال مـي      كه مفعولٌ» الناس«: »1«ي  گزينه
را بيـان اسـت كـه حالـت آن   » يـاء «حال مفرد و منصوب بـه  » ضالّين«

.كند مي
به است، صـاحب حـال كه مفعولٌ» نَبهتْه«در  »ـه«ضمير : »2«ي  گزينه
را بيـان حال مفـرد و منصـوب اسـت كـه حالـت آن     » نادماً«باشد و  مي
.كند مي

باشـد و به اسـت، صـاحب حـال مـي    ٌ  كه مفعول» إخوان«: »4«ي  گزينه
را بيـان است كـه حالـت آن  » ياء«حال مفرد و منصوب به » مظلومين«

.كند مي
)استثناء، 3عربي (  »1«ي  گزينه -50

منه در آن نباشـد، يعنـي اي را خواسته كه مستثني صورت سؤال، گزينه
در جمـلات منفـي و فقـط مسـتثناي مفـرغّ   . مستثني از نوع مفرغّ باشد

جمله ناقص باشد، نقشي كه حـذف» إلاّ«اگر پيش از . آيد ميي ماستفها
در. شـد با آيد و مستثناي مفرغّ مي مي» إلاّ«شده با همان اعراب پس از 

بـه محـذوفٌ  مستثناي مفرغّ و منصوب با اعراب مفعول» ما«اين گزينه 
.است

هاي ديگر تشريح گزينه
.است» ياء«مستثناي تام و منصوب با » الخائفين«: »2«ي  گزينه
.مستثناي تام و منصوب است» واحداً«: »3«ي  گزينه
اي تام درمستثن. (مستثناي تام و منصوب است» الأخبار«: »4«ي  گزينه

.)آيد جملات منفي نيز مي
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كيومرث نصيري: و تنظيمتهيه 

 )40 ي ، صفحه3، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »1«ي  گزينه- 51
ك انهبراولم يكف ب …«: لت چنين آمده استصي فُ سوره  53ي  در آيه
آيا اين بس نيست كه پروردگارت بر همه چيـز …: شيء شـهيد  علي كلّ

، »كفايت و بس بودن پروردگار«توان گفت  لذا مي» است؟ دشاهو گواه 
عبـارت ي احوال عالم آگاه و شاهد است و به به اين است كه او بر همه

، چاپ 2دين و زندگي  هاي در كتاب( .ديگر عالم وجود، محضر او است
.)، اين بحث حذف شده استبه بعد 1389

)51و  50، 48، 47 يها  ه، صفح4، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »4«ي  گزينه - 52
  )43 ي ، صفحه4، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (

آسـاني به  غافل است، ها آنكند و از  فراموش مي كسي كه خدا و آخرت را
كند زيـرا دهد و ذلت آلايش به گناه را براي خود فراهم مي تن به گناه مي

ارد، در چنگال گناه اسير اگر انساني احساس كند در پيشگاه خداوند قرار د
نخواهد شد؛ زيرا گناه در مقابل پروردگـار مهربـان باعـث شرمسـاري و

توجهي به  بي ،عامل ديگر غلتيدن در لجنزار گناه. سرافكندگي خواهد بود
بيند كه  كسي كه به آخرت ايمان دارد، گناه را چون آتشي مي. آخرت است

از ديگر سـو، شـوق. واهد گرفتاگر از آن توبه نكند، روزي گريبان او را خ
رسيدن به پاداش آخرت سبب رغبت در اطاعت خداونـد و مواظبـت بـر

. پاكيزگي است
ي  در آيه» .پس براي او به سجده درآئيد: فقعوا له ساجدين«ي  عبارت شريفه

و از روح خود در : و نفخت فيه من روحي«ي ص، پس از بيان عبارت  سوره 72
توان نتيجه گرفت كـه  است لذا ميشتگان آمده و خطاب به فر »او دميدم
دو ( ».مندي وي از روح الهي اسـت  آدم، معلول بهره ي فرشتگان بر سجده

  ،بـه بعـد   1389، چـاپ  2دين و زندگي  هاي بخش اول اين سؤال از كتاب
.)اند حذف شده

)66ي  ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (  »3«ي  گزينه- 53
)59ي  ، صفحه5، درس 2دين و زندگي ، 92كنكور براساس (

ا لكم معبدوا االله ا فارسلنا فيهم رسولاً منهم انّ«ي مؤمنون  سوره 37تا  32آيات 
نسبت به مرگ و زندگي پس از آن را ) اشراف(نگرش ملأ  ،»…من اله غيـره  

ي زنده شدن پس از مـرگ را غيـر كند كه درآن، اين گروه وعده بيان مي
ايعدكم انكم اذا متم و كنتم ترابا و عظاماً انكم مخرجون (دانند  حال ميممكن و م

دهد كه وقتي مرديد و خاك و  آيا به شما وعده مي: هيهات هيهات لما توعدون
چه دور ! شويد؟ وه بيرون آورده مي ]از گور زنده[شما  ]باز[استخوان شديد 

كار قيامت نا و و در نتيجه به تكذيب.) شويد چه كه وعده داده مي است آن
: حياتنا الدنيا نموت و نحيا و ما نحن بمبعـوثين الاّ ان هي «  :دنگوي د و مينپرداز مي

كنيم و ديگر  زندگي ميميريم و  مي. جز اين زندگاني دنياي ما چيزي نيست
».ه نخواهيم شدبرانگيخت

و 114 و 68ي  هـا  ، صـفحه 10و  6هـاي   ، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (  »1«ي  گزينه - 54
 )31و  30، 26ي  ها ، صفحه3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي 

، درس دانشگاهي پيشو  دين و زندگي  61ي  ، صفحه6 ، درس 2، دين و زندگي 92براساس كنكور ( 
  )31و   30 ي ها ، صفحه3

: »االله لا اله الا هو ليجمعنكم الي يوم القيامة«« ي بررسي عبارت شريفه
ي ابعاد توحيد است يعني هم  اين عبارت جامع همه ←»ا هـو االله لا اله الّ«

هـا جا كه انسان اما از آن  و هم توحيد عملي را دربردارد؛نظري توحيد 
ديگري جـز خـدا راشوند و معبودهاي  تر گرفتار شرك عملي مي بيش
و  اين عبارت بيش از هر چيزي نـاظر بـر توحيـد عملـي     پرستند،  مي

.ي به آن است كننده دعوت
عبارت از قطعي و حتمي  نخداوند با بيان اي ←»كم الي يوم القيامةليجمعنّ«

.گويد بودن معاد جسماني و روحاني انسان سخن مي
 ـ « بررسي عبارت عبـارت از سـوي ايـن : »تو ما توفيقي الا باالله عليـه توكل

خطاب به قوم خود بيان شد و بر توكل او بر خداي ) ع(حضرت شعيب 
انسان متوكل تنها خداوند را  ،گفتني است در توكل. يگانه دلالت دارد

 دهد و امورش را تنها به او واگذار گاهي مطمئن براي خود قرار مي تكيه
لذا توكل بـه اندد ي اعتماد نمي كند و هيچ كس ديگري را شايسته مي

بخش آخر ايـن سـؤال از( .خداي يگانه از مصاديق توحيد عملي است
.)، حذف شده استبه بعد 89، چاپ 2دين و زندگي  هاي كتاب

)92و  89 ، 88ي  ها ، صفحه8، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (    »2«ي  گزينه - 55
)83و  80،  79 ي ها ، صفحه8، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور (

اي واي بر ما، چه كسي ما را از  گويند مي: … قالوا يا ويلنا من بعثنا من مرقدنا«
)ها  ي انسان زنده شدن همه(نفخ صور دوم  ← »…رامگاهمان برانگيخت؟آ
 ←» .اگهان همگي نزد ما احضار خواهند شـد ن: فاذا هم جميع لدينا محضرون«

)ها  ي انسان زنده شدن همه(نفخ صور دوم 
است بيـرون افكنـد و) زمين(آن  چه را كه در و آن: و القت ما فيها و تخلتّ«

)تغيير در ساختار زمين و آسمان(اول  نفخ صور ← ».تهي شود
كتاب درسي نيامده اسـت؛ هـر چنـد بـدون گفتني است عبارت دوم در

توان بـه پاسـخ دانستن آن و تنها با دانستن جواب عبارات اول و سوم مي
.درسي

)96ي  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (  »2«ي  گزينه- 56
  )88ي  ، صفحه9، درس 2دين و زندگي ، 92براساس كنكور ( 

خيزد و  ي حسرتشان برمي ناله كه دوزخيان دچار عذاب شدند، پس از اين
بـرديم و پيـامبر او را اطاعـت اي كاش ما خـدا را فرمـان مـي   : گويند مي
! هايي كه كرديم خاطر آن كوتاهي يم؛ اي دريغ بر ما، بهكرد مي

)112ي  ، صفحه10، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (  »2«ي  گزينه- 57
  )103ي  ، صفحه10، درس 2، دين و زندگي 92براساس كنكور (

ميرد توكـل و بر آن زنده كه نمي«: ي فرقان سوره 58ي  ي آيه بنابر ترجمه
به گناهان بنـدگانش او گوي؛ و همين بس كه تسبيحيش او كن و و به ستا

) الـف  ←عنوان شده است دو دليل و مبناي توكل بر خداوند  ،».آگاه است
خداوند اسـت تخداوند نيستي و نابودي ندارد و حيات از جمله صفات ذا

از گناهان بندگانش آگاه است و هر كس خود را در ) ب) الحي الذّي لا يموت(
لذا ) و كفي به بذنوب عباده خبيـراً (يابد زيرا عالم محضر خداست  ميمحضر او 

زبان به حمد و كنند و  كساني كه به دو مبناي فوق معتقدند بر وي توكل مي
.گشايند ستايش او مي

91سراسري رياضي
دين و زندگي
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)124ي  ، صفحه11، درس 2دين و زندگي ، 91براساس كنكور (  »4«ي  گزينه- 58

)113ي  ، صفحه11 ، درس2، دين و زندگي 92براساس كنكور (

در [دهـد و   داري را محبت خداوند قرار مي ي دين اساس و پايهكريم  قرآن
، ايـن جملـه بـه چشـمبـه بعـد   1389چاپ   ،2هاي دين و زندگي  كتاب
و من الناس مـن يتخـذ منـدون االله«: فرمايد مي ].خورد و حذف شده است نمي

و بعضي از مـردم همتايـاني: الله اندادا يحبونهم كحب االله و الذين ءامنوا اشد حباً

كه  كساني) اما(گيرند و آنان را مانند خداوند دوست دارند و  جاي خدا مي به
».تري دارند به خدا محبت بيش دارندايمان 

  )142ي  ، صفحه12، درس 2، دين و زندگي 91براساس كنكور ( »1«ي  گزينه- 59

  )132ي  ، صفحه12، درس 2، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

ي عفاف معرفـي در قرآن كريم يكي از مظاهر برجسته) ع(حضرت يوسف 
هاي عفت و پاكدامني  ي يوسف جلوه سوره 54تا  21شده است و در آيات 

الابواب  و قالت  تقَلَّو رواودتهْ التي هو في بيتها عن نفسه غَ …«: وي آمده است

»…لح الظالمون ت لك قال معاذ االله انه ربي احسن مثواي انه لا يفيه

 »4«ي  گزينه - 60

  )25و  16، 11ي ها  ، صفحه2و  1هاي  ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  

  )17و  12ي  ها ، صفحه1، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

ي نيازهاي انسان، كشف  ع همهمترين نياز انسان و به عبارت ديگر جا اصيل
لاترين هدف زندگي انسان نشان داده زندگي است كه در آن واراه درست 

حال به بررسي آيـات. آيد دست مي شود و از آينده تصويري روشن به مي
:پردازيم مطرح شده مي

 ـ«: ي نحل سوره 97ي  آيه حيـاة طيبـة و همن عمل صالحاً من ذكرٍ او انثي فلنحيينّ

زندگي خداوند در اين آيه رسيدن به  »لنجزينهم اجرهم باحسن ما كانوا يعملـون 

پاكيزه و دريافت پاداشي بهتر از عمل انجام گرفته را در گرو انجـام عمـل
درسـت و هكنـد و درنتيجـه را   صالح براي هر مرد و زن مؤمن عنوان مـي 

. كند ونگي رسيدن به سعادت را بيان ميگچ
هذا القرءان يهدي للتي هي اقوم و يبشر المؤمنين الذين  انّ«: ي اسراء سوره 9ي  آيه

خداوند دراين آيه به راهنمايي انسـان از» ون الصالحات ان لهم اجراً كبيراًيعمل

هاي پايدارتر و قرار گـرفتن برنامـه صـحيح زنـدگي در  سوي قرآن به راه
از لـوازم گويد و ايمان و عمـل صـالح را   از اين طريق سخن مي وياختيار 

.شمرد رسيدن به سعادت برمي
اخرجكم من بطون امهاتكم لا تعلمون شيئاً و جعل و االله «  :نحلي  سوره 78ي  آيه

به دادن ابزار در اين آيه  خداوند »لكم السمع و الابصار و الافئدة لعلكّم تشكرون

به انسان بـراي كسـب علـم و آگـاهي در) الافئدةالابصار و السمع و (تفكر 

 گيري از آن ابزارها پرداختـه  ست زندگي با بهرهدرزندگي و رسيدن به راه 
].،حذف شده است1390چاپ   ،3اين آيه از كتاب دين و زندگي [. است

»3«ي  گزينه - 61
  )38ي  ، صفحه3 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )30ي  ، صفحه2، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

هاي الهي معصوم نباشـد، امكـان دارد اگر پيامبري درهنگام اجراي فرمان
دستورات الهي انجام دهـد و مـردم نيـز از او سرمشـق كارهايي مخالف

با وجود مقام و منزلتي  پيامبران،. بگيرند و به گمراهي و انحراف مبتلا شوند
مندي  دهند و با بهره اند و كارهاي خود را با اختيار انجام مي كه دارند، انسان

سـوي بـه  گاه اي از ايمان وتقوا را دارند كه هيچ از الطاف الهي چنان مرتبه
چنين از چنان بينش عميقي برخوردارند كه بـه خطـا و هم. روند گناه نمي

.شوند اشتباه گرفتار نمي
»3«ي  گزينه - 62

  )128، 126، 124، 121، 76ي ها  ، صفحه8و  5هاي  ، درس2، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )103و  101، 98، 56ي  ها ، صفحه8و  4هاي  ، درس2، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

ي ولايت معنـوي اسـت، بـه هدايت معنوي كه نتيجه ازمندي انسان  بهره
  ،3ديـن و زنـدگي     كتابدر . (اخلاص و عمل بستگي دارد  ي ايمان، درجه
).استه اخلاص حذف شد، 1390چاپ 

اقدامات مربوط بـه مرجعيـت علمـي ← »هاي اسلامي تربيت شخصيت«
)1390، چاپ 3دگي دين و زنمرجعيت ديني در كتاب (
مجاهده در راستاي ولايت ظاهري ←»بخشي به مردم آگاهي«

»2«ي  گزينه - 63
  )84و  83ي ها  ، صفحه6 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )63و  62ي  ها ، صفحه5، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

 ـ) ص(حدود سه سال از بعثت گذشته بود كه خداوند به پيامبر  تور داد دس
چهـل) ص(رسول خدا  .خويشان خود را انذار كند  در يك دعوت آشكار،

ي اسلام با آنان سخن گفت و  هاشم را دعوت كرد و درباره نفر از بزرگان بني
دهد تـا يك از شما مرا در اين راه كمك مي كدام«  :در پايان به آنان فرمود

اين اقدام پيـامبر» ي من در ميان شما باشد؟ برادر من، وصي من و خليفه
را ) ص(يت موضوع جانشيني و خلافت پيغمبر مدر ابتداي دعوتش اه) ص(

.شد ميدهد كه از همان روزهاي اول بايد براي مردم مشخص  نشان مي
 »1«ي  گزينه - 64

  )110 ي ، صفحه7  ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )90و  89 ي ها ، صفحه7، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

ي امامـت يكي از مسائل و مشكلات سياسي، اجتمـاعي و فرهنگـي دوره  
ممنوعيت از نوشتن احاديث پيـامبر اكـرم: عبارتست از) ع(ي اطهار  ائمه

كه چند اشكال اساسي داشت از جمله فراهم آمدن شرايط مناسـب) ص(
براي جاعلان حديث كه براساس اغراض شخصـي بـه جعـل يـا تحريـف

از نقـل برخـي احاديـث) به نفـع حاكمـان سـتمگر   (بپردازند يا احاديث 
بهره ماندن مردم از يك منبع مهم هـدايت و دخيـل خودداري كنند و بي

.هاي شخصي در احكام ديني شدن سليقه
»4«ي  گزينه - 65

  )138ي  ، صفحه9 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )111ي   فحه، ص9، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

براي درك درست رهبري امام در عصر غيبت، ابتدا بايد توجه كنـيم كـه
» غايـب «امـام را  . »حضور«است، نه » ظهور«جا در مقابل  در اين» غيبت«

كـه در جامعـه حضـور اند، نه اين  »غايب«ظرها ناند؛ زيرا ايشان از  ناميده
بينند، نه اين كه  را نمي ها هستند كه امام عبارت ديگر، اين انسان به. ندارند

.ايشان در بين مردم حضور نداشته باشند
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»2«ي  گزينه - 66
  )149ي  ، صفحه10 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )120ي   ، صفحه10، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

هاي الهي، از طرح خاصي براي پايان تاريخ  پيامبران الهي براي تحقق وعد
كه شرايط كـاملاً   گويند كه در پايان تاريخ، درحالي آنان مي. اند گفتهسخن 

كنـد و حكومـت جهـاني و     آماده شده است، يك ولي الهـي ظهـور مـي   
اعتقاد . شود دهد كه فقط براساس دين خدا اداره مي اي تشكيل مي عادلانه

فرصت ارزشمندي براي همكاري ميـان    به منجي در بين پيروان پيامبران،
بخـش  . (ي پيامبران است هاي بزرگ همه ا و تلاش براي تحقق آرمانه آن

  .)، حذف شده است1390چاپ   ،3دين و زندگي   از كتابدوم سؤال 
 »3«ي  گزينه - 67

  )178و  177ي  ها ، صفحه12 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )146ي   ، صفحه12، درس 3، دين و زندگي 92براساس كنكور (  

اي خطاب به مالك اشتر، كـه بـه فرمـانروايي مصـر      در نامه) ع(امام علي 
چين شتاب مكن؛  در قبول و تصديق سخن«: نويسد برگزيده شده بود، مي

  ».شود، اما خيانتكار است چين در لباس نصيحت ظاهر مي زيرا سخن
 »2«ي  گزينه - 68

  )235و  234ي  ها ، صفحه16 ، درس3، دين و زندگي 91براساس كنكور (  
  )1205ي   ، صفحه16، درس 3، دين و زندگي 92ساس كنكور برا(  

ي مناسب براي رشد و تعالي  ي پدر و مادر، ايجاد زمينه ترين وظيفه مهم
، مديريت عمومي خانواده با )ع(خانواده است و بنابر سخن اميرمؤمنان علي 

دين و زندگي بخش اول از كتاب . (باشد مرد و مديريت داخل خانه با زن مي
  .)، حذف شده است1390چاپ   ،3

 »4«ي  گزينه - 69
  )30و  26، 19، 16، 15 ي ها ، صفحه3و  2هاي  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  
  :)الحمدالله رب العالمين(ي فاتحه  سوره 2ي  بررسي آيه

بيانگر توحيد عبادي است زيرا بيان حمد و ستايش خداوند است : الحمدالله
  .شود كه عملي عبادي محسوب مي

  .است) توحيد افعاليهاي  از شاخه(ربوبيت  در توحيد بيانگر: رب العالمين
  :»شيء فاعبدوه لّكخالق  …« ي آيه بررسي

ال باز هم اختلاف بين طراحان كنكور و متن  اين بخش از سؤ: شيء لّكخالق 
كتاب درسي ذيل توضيح  15ي  در صفحه. كند كتاب درسي را آشكار مي

 ».تنها مبدأ و خالق جهان است) خداوند(او «: استتوحيد ذاتي چنين آمده 
هاي گذشته كنكور سراسري خالقيت را جزء توحيد  اما باز هم مطابق سال

  .افعالي در نظر گرفته است
  .است) عملي(بيانگرتوحيد عبادي : فاعبدوه

 »1«ي  گزينه - 70
  )26و  25 ي ها ، صفحه3 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  

ي جهان و تنها  عنوان تنها مبدأ و آفريننده ند بهپس از شناخت خداو
 ها و آگاهي به اين كه او تنها مالك، ها و زيبايي ي خوبي سرچشمه

اين نتيجه   گاه و پشتيبان جهان است، كننده و تنها تكيه سرپرست، اداره 
يعني تنها   ي پرستش و اطاعت، آيد كه تنها وجود شايسته دست مي به

ي و االله رب انّ«عمران  ي آل سوره 51ي  در آيه. خداستها  معبود واقعي انسان
نيز به همين تكيه داشتن توحيد عملي بر » ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم

ي  و ثمره  و ميوه )توحيد ذاتي، توحيد افعالي و توحيد صفاتي( توحيد نظري
.آن بودن اشاره شده است

»3«ي  گزينه - 71
  )25 ي  ، صفحه3 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

اينان گرفتند دانشمندان و راهبان را «ي توبه  سوره 31ي  ي آيه ترجمه
كه  ر مريم را؛ در حاليسچنين مسيح پ جاي خداوند به پروردگاري و هم به

 معبودي جز او نيست .كه فقط خداي يگانه را بپرستند نبودند جز اين مأمور
 ».سازند چه شريكش مي او منزه است از آنو 

اتخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون االله و المسيح ابن «براساس عبارت قرآني 
شود  ، گرفتن اربابي غير از خدا، شرك عملي اجتماعي محسوب مي»مريم

.كنندگان ارباب و رهبان شده است كه گريبانگير اطاعت
)39 ي  ، صفحه3 ، درس2دين و زندگي (    »4«ي  گزينه - 72

  )43و  42  ،40 ي ها ، صفحه5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  
ك راضية ها النفس المطمئنة ارجعي الي رباي يا«ي فجر  سوره 30تا  27پيام آيات 

لو كنا نسمع او  …«ي  ي شريفه ، ياد معاد و روز حساب و پيام آيه»…مرضية 
از  ها پذيري است كه آن ي حق ، تقويت روحيه»عيرنعقل ما كنا في اصحاب الس

آيات ( .بندگي و اخلاص است ريزي براي رسيدن به حقيقت لوازم برنامه
به بعد، حذف شده  1389چاپ   ،2هاي دين و زندگي  بخش اول از كتاب

.)است
»1«ي  گزينه - 73

  )97و  96 ي ها ، صفحه7  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  
ي  را از محدوده ها در كنار دعوت به توحيد، افق نگاه انسان)ص(پيامبر اكرم 

هاي محكم و آشكار، با حقيقت  تنگ دنيا فراتر برد، منكرين را با استدلال
خداي . عقايد خرافي پيرامون آن به مبارزه برخاست معاد آشنا ساخت و با

ة خير لمن اتقي و لا نيا قليل و الآخرقل متاع الد …«: متعال به ايشان امر نمود
»تظلمون فتيلاً

»3«ي  گزينه - 74
  )155و  152، 151 ي ها ، صفحه9  ، درسدانشگاهي پيشين و زندگي د(  

ي  گيري دوره پس از گذر از كشورهاي اروپايي از قرون وسطي و شكل
ساختار حكومت و دولت پديد  ، قانون  اي به حقوق، توجه گسترده  جديد،

العملي در برابر حاكميت نامطلوب كليسا در قرون  آمد كه عموماً عكس
خصوص در اين چند  چنين دين در تاريخ تمدن جديد، به هم .وسطي بود

ها كه متأثر از  هاي متفاوتي مواجه شده است؛ اين نگاه قرن اخير، با نگاه
هاي ديني آن پديد  حاكميت كليسا در قرون وسطي و در تقابل با انديشه

چنين انسان در اين ديدگاه، يك  گراست و هم آمده، عموماً نگاهي منفي
شده، ولي  ي شناخته ي طبيعي، مانند ديگر موجودات زنده ندهموجود ز
از بعد معنوي و فطرت . تر است، با يك سري نيازهاي طبيعي و مادي پيچيده

سازد، خبري  الهي او، كه او را مسجود فرشتگان و مقرب پروردگار مي
توان گفت پيوند فطري بشر با مسائل وحياني كم رنگ شده  لذا مي. نيست
.است

»1«ي  ينهگز - 75
  )186 ي ، صفحه10  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  

مان و اهداف انبياي الهي در طول تاريخ پرفراز رترين آ ترين و مقدس قديمي
ي عدل جهاني به رهبري موعود الهي بوده  و فرود نبوت، تشكيل جامعه

.است
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زهره جوادي: و تنظيمتهيه 

»1«ي  نهگزي -76
)1، درس هاي دليل، زمان و شرط دهنده ربط، كاربرد 1 دانشگاهي پيشزبان انگليسي ( 
، جـا رسـيد   ي گذشـته بـه ايـن    كه هفته از زمانياو « :ي جمله ترجمه

».اش را نديده است دوستان قديمي
:نكات مهم درسي

“since” تي زمان و دليل اس دهنده ربط »كه نكه، چو از زماني«معني  به.  
“when” باشـد  ي زمان مي دهنده ربط» كه وقتي«معني  به.“so that” 

كار  بهرو يي پايه و پ براي ربط دو جمله» كه  كه، تا اين منظور اين به«معني  به
منظـور بـه «معني  به ”so as to“. رود و بيانگر هدف و منظور است مي
ود و بعـد از آنر كار مـي  بهبراي بيان هدف و منظور » كه  كه، تا اين  اين

. رود كار نمي بهكامل ي  جمله
و » ماضـي نقلـي  +  since +ي سـاده   گذشـته «با توجه به سـاختار  

.صحيح است» 1«ي  به مبدأ زمان، گزينه ”since“ي  چنين اشاره هم
»3«ي  گزينه -77

)7، درس ي مغايرت غيرمنتظره دهنده ربط، كاربرد 2 دانشگاهي پيشزبان انگليسي (
عنـوان يـك شـهر كثيـف و كليولند همـواره بـه  به «: ملهي ج ترجمه
هـا كـه اكنـون آن   رغـم ايـن   علـي ، كننده اشاره شـده اسـت   خسته

».آن خيلي بهتر است گويند، مي
:نكات مهم درسي

“as” ي دليل و زمان است دهنده ربط» كه هنگامي  كه، چون«معني  به .
“because” ي دليـل دهنـده  ربط» كه كه، چون اين  دليل به«معني  به

، كـه  بـا وجـود ايـن    كه، رغم اين علي«معني  به ”though“. باشد مي
رود و ايـن كـار مـي   بـه ) تضاد غيرطبيعي(براي بيان مغايرت » اگرچه
ي پايـه دهد كه مفهوم جملـه  هم ربط مي اي را به دو جمله  دهنده، ربط

كـه آيـا،«معنـي   بـه  ”whether“. غيرمنتظره و دور از انتظار باشد
با توجـه بـه مفهـوم. شرط استي اسميه و  ي جمله دهنده ربط» واهخ

.صحيح است» 3«ي  جمله، گزينه
»4«ي  گزينه -78

)8، درس mustفعل وجهي ، كاربرد 2 دانشگاهي پيشزبان انگليسي (
»چرا او قبل از آمدن زنگ نزد؟: مارك«: ي جمله ترجمه

».اً خواب بوديدوقتي او آمد، شما حتم. زند او هميشه زنگ مي: سارا«
:نكات مهم درسي

گيـري و بـراي بيـان نتيجـه    ”.must + have + p.p“از ساختار 
از سـاختار. كنـيم  استنباط منطقي در زمـان گذشـته اسـتفاده مـي    

“should + have + p.p.” كاري كه بهتر بود و يا بايد  براي بيان
 هدگرفت، ولي انجام نشـده اسـت، اسـتفا    در زمان گذشته صورت مي

.كنيم مي
)7درس  ،2 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(     »3«ي  گزينه -79

گويم كـه هواپيمـا يـك سـاعت بعـد از متأسفم مي«: ي جمله ترجمه
».خواهد رسيدبه مقصدش معمول ) زمان(
مسافرت، سفر) 2  جا، فضا) 1

موقعيت، وضعيت) 4  مقصد) 3

  )2درس ، 1 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(  »4«ي  گزينه -80
كه اشـتباهاتم وقتي زده كرديد،  جالتخشما واقعاً مرا «: ي جمله مهترج

».را در حضور همكلاسيهايم ذكر كرديد
مقايسه كردن) 1
كردن معرفي) 2
ساختن، تعميم دادن  ، همگانيگرفتن) كلي(ي  نتيجه) 3
دستپاچه كردن  زده كردن، خجالت) 4

)1س در ،1 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(  »2«ي  گزينه -81
فـردي ي تبليغات است تا تصوير منحصـر بـه   وظيفه«: ي جمله ترجمه

».براي شركت شما ايجاد نمايد
عملكرد، كار، وظيفه) 2بيني پيش) 1

مشاركت  درگيري،) 4 منبع  رجع،م) 3
)2درس  ،1 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(  »1«ي  گزينه -82

اننـده را ازر  شما ممكن اسـت توجـه   .نكنيد تصحب«: ي جمله ترجمه
».جاده پرت كنيد

منحرف كردن، پرت كردن حواس) 1
آسيب زدن، خراب كردن) 2
آمدن كشيدن، كش) 3
شناختن، تشخيص دادن )4

)1درس  ،1 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(  »2«ي  گزينه -83
اش  ، بهانـه نكـرد كه او گفت بـاور  را كس چيزي  هيچ«: ي جمله ترجمه

».منطقي نبود
منطقي، معقول) 2 ثركارآمد، مؤ )1

پيچيده )4مصنوعي )3
)2درس  ،1 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(  »1«ي  گزينه -84

»ي تد برايم داريد؟ خبري دربارههيچ آيا شما : الف«: ي جمله ترجمه
».ام من او را اخيراً نديده .نه: ب«
طور خلاصه به )2تازگي به  اخيراً،) 1
طور مناسب به )4طور رايج به )3

)8، درس 2 دانشگاهي زبان انگليسي پيش(»2«ي  زينهگ -85
كـنم هـر شـب دو سـاعت را بـه كـار من سعي مي«: ي جمله ترجمه
».ام اختصاص دهم مدرسه

تخمين زدن، برآورد كردن) 1
)”to“ي  با حرف اضافه(اختصاص دادن، وقف كردن ) 2
صرف كردن  گذراندن،) 3
افزايش دادن، بالا بردن) 4

:Cloze Test متن ي ترجمه
يـاد نتوانستم چيزي به. (من ايستادم تا صحبت كنم و ذهنم خالي شد

تاكنون براي شما اتفاق افتاده اسـت؟ شـما )موضوع( آيا اين.) بياورم
شما ممكـن اسـت نگـران. ممكن است در مقابل حضار عصبي شويد

از شما ممكن اسـت برخـي   . ي كافي آماده نيستيد شويد كه به اندازه
توانيد انجام دهيد؟ گـاهي چه كاري مي. خود را فراموش كنيدحقايق 

ها نتواننـد كلمـاتي را شوند و اگر آن اوقات افراد بيش از حد آماده مي
ي خوبي اسـت آن ايده. ترسند ميخاطر بياورند،  كه تمرين كردند را به

 ـ يكه تعدادي يادداشت بياور ) ذهنتـان (ا در سـازماندهي  مد كه بـه ش
اگـر شـما چيـزي را. ا سـخنرانيتان را حفـظ نكنيـد   كمك نمايد، ام
ياد بياوريد، با توضيح هدف سخنراني خود شروع كنيد و  نتوانستيد به

.احتمالاً از پي خود خواهند آمد) مطالب(ي  بقيه

91سراسري رياضي
زبان انگليسي
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»3«ي  گزينه -86
بيان  ارائه،) 2  طبعي  شوخ) 1
اثر، تأثير، برداشت) 4  ذهن) 3

»4«ي  گزينه -87
:مهم درسي ي هنكت
براي بيان احتمال وقوع انجام  ”.may + have + p.p“ساختار  از

.شود كاري در زمان گذشته استفاده مي
»2«ي  گزينه -88

ترسيده) 2  آور شگفت  انگيز، تعجب) 1
احساس بي) 4مخرب) 3

»1«ي  گزينه -89
كردن حمايت) 2كردن  دهيسازمان) 1
تعريف كردن) 4كردن جلوگيري) 3

»3«ي  گزينه -90
لحاظ  جنبه،) 2مسئله  ،موضوع) 1
طرز نشستن يا ايستادن، حالت بدن )4هدف) 3

:ي متن اول ترجمه
) از آن(اردو يك تفريح بيرون از خانه است كه افـراد سراسـر جهـان    

. ي شـهر بگرديـد   آن يك راه عالي اسـت تـا در حومـه   . برند لذت مي
يـاد هـا  با يك سازمان مانند پيشـاهنگ اردو زدن را بسياري از افراد 

ي اردوي خـود را در يـك ديگران ممكن است اولين تجربه. گيرند مي
در . اردوي تعطيلاتي در كوهستان يـا در كنـار دريـا كسـب نماينـد     

هاي خاصي براي گردشگران وجـود دارد، بسياري از كشورها، اردوگاه
ممكـن اسـت. بنابراين شما هميشه نبايد يك چادر با خود حمل كنيد

هاي  به هر حال، يادگيري مهارت. فراهم نمايد) ي شمابرا(اردوگاه يكي 
چگونـه بـراي  چگونه يك چـادر بزنيـد،  : اساسي اردوزني جالب است

چگونـه  پشتي ببنديد، پختن يك آتش درست كنيد، چگونه يك كوله
. و مرتب نگه داريد، چگونه چادر را جمـع كنيـد   اردوگاه خود را تميز

تـري بدهنـد و ي بـيش  ك و توصيهتوانند كم هاي اردوزني مي سازمان
قبـل از بـر پـا. هاي مفيد بسيار زيادي براي خواندن وجود دارد كتاب

ي صـاحب شما بايد هميشه مطمـئن شـويد كـه اجـازه     ،ساختن اردو
آن مهم است تـا. خواهيد روي آن اردو بزنيد را داريد زميني را كه مي

هـاي ها يا مكـان  ي پرتگاه جاي مناسبي را انتخاب كنيد كه دور از لبه
هـا ممكـن اسـت شـاخه . (ها نباشـد  نرم و مرطوب باشد و زير درخت

اگـر ممكـن.) آب چادر شما را خواهد ريخت بيفتند و اگر باران ببارد،
مطمئن باشيد شما آب نوشـيدني. است زمين مسطح را انتخاب كنيد

 .لازم باشد بعداً از آن استفاده نماييدتازه در اختيار داريد، شايد 
»1«ي  گزينه -91

».اردو يك فعاليت جهاني است  طبق متن،«: ي جمله ترجمه
»2«ي  گزينه -92

» چـادر « ”tent“در سطر پنجم به  ”one“ي  واژه«: ي جمله ترجمه
».كند اشاره مي

»4«ي  گزينه -93
تمركز اصلي ) شكل(زير، بهترين ) موارد(يك از  كدام«: ي جمله ترجمه

»دهد؟ پاراگراف دوم را نشان مي
»ها مهارت«

»3«ي  گزينه -94
طبق مـتن، چـادر زدن زيـر يـك درخـت عاقلانـه«: ي جمله ترجمه
».نيست

»1«ي  گزينه -95
پاراگراف سـوم قصـد دارد بـه خواننـده اطلاعـاتي«: ي جمله ترجمه
».ارائه دهد  كه كجا اردو بزند، ي اين درباره
:ي متن دوم ترجمه

كند  خنران كمك ميارتباط چشمي يك روش غيركلامي است كه به س
چنـين كمـك ارتباط چشمي هم. به حضار عرضه نمايد تا عقايدش را

يك سـخنران موفـق بايـد. ي شنونده را حفظ نمايد كند تا علاقه مي
منظـور داشـتن به. سعي نمايد تا ارتباط چشمي با حضار داشته باشد

درصد  75يك سخنران بايد دست كم   ي خوب با شنوندگان، يك رابطه
برخـي از. برقـرار كنـد  ) با حضـار (ارتباط چشمي مستقيم  مان رااز ز

ديگـران بـه. كننـد  هايشان تمركز مي ها فقط روي يادداشت سخنران
هر دو ممكـن اسـت علاقـه و. شوند بالاي سر شنوندگانشان خيره مي
ين سخنراني، چـه ازحافرادي كه در . احترام حضار را از دست بدهند

نـه تنهـا  سازند، ، ارتباط چشمي برقرار ميتريبون يا چه از پشت ميز
 خود در صحبت كردن مـاهر هسـتند  ) مخاطب(استثنائاً توسط هدف 

تـر در نظـر تر و جـدي  چنين قابل اطمينان ، بلكه هم)رسند نظر مي به(
نشان دادن قدرت ارتباط چشمي در زندگي  ربه منظو. شوند گرفته مي
جه كنيم كه افراد چگونه رفتار تو) به اين موضوع(ما فقط بايد   روزمره،

ديگـر نگـاه طور اتفاقي در خيابـان بـه هـم    ها به كه آن زماني كنند مي
هـا كننـد آن  در يك سو افرادي هستند كـه احسـاس مـي   . كنند مي

در . لبخنـد بزننـد   سازند،  كه ارتباط چشمي برقرار مي مجبورند زماني
فوراً به دور  كنند و سمت ديگر افرادي هستند كه احساس آرامش نمي

رسد كه برقـراري ارتبـاط چشـمي ايجـاد نظر مي به. نگرند دست مي
.شخص استيك خاص با  يارتباط

»3«ي  گزينه -96
»ي اصلي اين متن چيست؟ ايده«: ي جمله ترجمه

»ي ارتباطي عنوان يك وسيله ارتباط چشمي به«
»4«ي  گزينه -97

كنـد ارتبـاط يطور ضمني بيان م چه آيا نويسنده به«: ي جمله ترجمه
گويـد مي) 2-1در سطرهاي (كه وي  يتواند انجام دهد زمان چشمي مي

»؟»به حضار عرضه نمايد ش راعقايدكند سخنران  كمك مي …«
تواند احتمال قبول عقايد سخنران توسـط افـراد را افـزايش آن مي«

».دهد
»4«ي  گزينه -98

ر تر اسـت توسـط حضـا    چه كسي محتمل طبق متن،«: ي جمله ترجمه
»د؟شتر با محترم

اش، ارتباط چشمي با حضار  سخنراني) زمان(تر  سخنراني كه در بيش«
».سازد برقرار مي

»2«ي  گزينه -99
بـدون تغييـري در معنـيزيـر  ) مـوارد (يك از  كدام«: ي جمله ترجمه

در سطر هفتم قرار بگيرد؟ ”target“ي  جاي واژه تواند به مي
»حضار«

»1«ي  گزينه -100
ي اصـلي خـود را كند نكته ي متن سعي مي نويسنده« :ي جمله ترجمه

».ي يك مثال ثابت نمايد در پاراگراف دوم از طريق ارائه
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» 4«ي گزينه-156

:ي برايند دو بردار برابر است با اندازه

)I()cos(aR

cosabbaRbaR
ba θ+=⎯⎯ →⎯

θ++=⇒+=
= 12

2
22

222GGG

:ي تفاضل دو بردار برابر است با اندازه

)II()cos(aR

cosabbaRbaR
ba θ−=′⎯⎯ →⎯

θ−+=′⇒−=′
= 12

2
22

222
G

GGG

:توان نوشت مي)II(و)I(هاي از رابطه

240
61

601
601

1
1 605353

==
−
+

=
′

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
θ−
θ+

=
′

⎯⎯⎯ →⎯ =⇒=θ

/
/

/
/

R
R

cos
cos

R
R /cos)II(),I( DD

  )بردار، 3و2فيزيك  (

»1«ي گزينه -157

ي حركـت متحـرك نـسبت بـه زمـان،  بار مشتق گرفتن از معادله    با دو 

:آوريم هاي سرعت و شتاب متحرك را به دست مي معادله

tttx 279 23 +−=

stv)t(vtt
dt
dxv 33327183 22 =⇒=⇒≥−=⇒+−== DD

stat
dt
dv

dt
xda 31862

2
=⇒=⇒−=== D

stي  طبق معادلات بالا در لحظه     ي سرعت و شتاب متحرك ، اندازه =3

ها، سـرعت متحـرك   ولي دقت كنيد به ازاي تمامي زمان       ،شود  صفر مي 

و بنـابراين هيچگـاه تغييـر علامـت) مربـع كامـل  (هميشه مثبت اسـت    

كنـد، و  چون علامـت سـرعت، جهـت حركـت را تعيـين مـي             . دهد  نمي

ــواره ــت  D>vهم ــت مثب ــواره در جه ــه متحــرك هم ــت، در نتيج اس

.دهد تغيير جهت نميو در هيچ زماني كند ركت ميها حxمحور

stي  در لحظه  شـود و علامـت آن عـوض  شتاب متحرك صفر مـي    =3

ي گزينـه (شـود   شود، بنابراين در اين لحظه جهت شتاب عـوض مـي     مي

stتاD=tي زماني    در بازه  .)»2« ي  ، علامت شتاب منفـي و انـدازه       =3

و چون علامت سرعت همـواره) »3«ي    گزينه(آن در حال كاهش بوده      

ي زماني حركت متحرك كندشونده و  مثبت است، بنابراين در اين بازه     

).»4«ي  گزينه(خواهد بود xدر جهت محور

  )شناسي حركتدانشگاهي،  فيزيك پيش (

 »3«ي گزينه-158

محل رها شدن دو گلوله را مبدأ مكان و جهت مثبت را رو به پـايين در

دقـت كنيـد. نويـسيم   ي حركت هر گلوله را مي       گيريم و معادله    نظر مي 

/sي دوم را گلوله .كنيم ي اول رها مي بعد از گلوله52

2
111

2
11 52

1 tyytvgty =⇒++= DD

2
2

52222
2
22 5252

1 )/t(yytvgty /tt −=⎯⎯⎯⎯ →⎯++= −=
DD

:ي دوم است، بنابراين داريم ي اول همواره جلوتر از گلوله ون گلولهچ

2531257568
5255

7568

22
21

/t/

)/t(tyyy
m/y −=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

−−=−=∆
=∆

stt 410025 =⇒=⇒

  )شناسي دانشگاهي، حركت فيزيك پيش (

 »4«ي گزينه-159

ابتدا با دو بار مشتق گرفتن از بردار مكان نسبت به زمان، بردار سرعت

،D=tي  و سپس در لحظه   آوريم   ر شتاب متحرك را به دست مي      و بردا 

:آوريــــم بردارهــــاي ســــرعت و شــــتاب را بــــه دســــت مــــي

j)tt(i)tt(r
GGG 1084242 22 +−++−=

 و پايهيدانشگاه فيزيك پيش

بابك اسلامي: تهيه و تنظيم 
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j)(i)(v

j)t(i)t(v
dt

rdv

t GGG

GGGGG

D 84

8844

−+−=⎯⎯→⎯

−+−=⇒=

=

jia
dt
vda

GGGGG 84 +=⇒=

هاي بردار سـرعت و شـتاب  ، مؤلفه D=tي  با توجه به اين كه در لحظه      

د، بنابراين نسبت به مركز مختصات تقـارن دارنـد وديگرن  ي يك   قرينه

برابـرD=tي ي بين دو بردار سرعت و شـتاب در لحظـه     بنابراين زاويه 

.خواهد بودD180با

  )شناسي دانشگاهي، حركت فيزيك پيش (

 »2«ي گزينه-160

ي يك جسم نـسبت بـه  انهبر طبق قانون دوم نيوتون، تغييرات بردار تك       

(زمان برابر با بردار نيروي وارد بر آن جسم است         
dt
PdF(
GG

اگر نيـرو.=

:توان نوشت ثابت باشد و يا از نيروي متوسط استفاده كنيم، مي

tFPtFP
dt
PdF ∆=∆⇒∆=∆⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=

GGGG

كنـد در حركت پرتابي در شرايط خلأ، تنها نيروي وزن بر جسم اثر مـي         

ن نيز ثابت است، بنابراين بـا اسـتفاده از تعريـف تكانـه،ي آ   كه اندازه 

:توان نوشت مي

s
mvtgvtmgvm 10110 =∆⇒×=∆=∆⇒∆=∆

 بردار سرعت طي هر ثانيه و بدون توجـه بـه ايـن كـهي  اندازهبنابراين  

مقدارگلوله در چه مقطعي باشد، به 
s
m10كند تغيير مي.

  )ديناميكدانشگاهي،  فيزيك پيش(

 »3«ي هگزين-161

ترين نيرو به آن وارد شود، زماني كـه  شود كه بيش    نخ از جايي پاره مي    

كشيم و به تدريج نيـرو را افـزايش  در بار اول نخ را به آرامي پايين مي        

دهيم، نيروي وارد بر پـايين وزنـه فقـط نيرويـي اسـت كـه مـا وارد  مي

ي مـا و وزن، برابر با مجموع نيرو    بالاي وزنه كنيم ولي نيروي وارد بر        مي

.شود باشد، بنابراين نخ از بالاي وزنه پاره مي وزنه مي

كـشيم،  اي در يك لحظه پايين مي       در بار دوم كه نخ را به صورت ضربه        

كنـيم و بنـابراين نـخ از  ي كوتاه وارد مي     نيروي زيادي را در يك لحظه     

. خواهد شدپايين وزنه پاره

  )ديناميكدانشگاهي،  فيزيك پيش (

»3«ي گزينه -162

و سـطح افقـي، در1mي  با توجه به ناچيز بـودن اصـطكاك بـين وزنـه           

ــرم  ــه ج ــي ب ــتاي افق ــروي1mراس Fدو ني
Gــين ــروي اصــطكاك ب و ني

ته اسـت، بـه ازاءدر حالتي كه نخ بس    . شود  وارد مي 2m و 1mهاي  جرم

NFي  حداقل اندازه  جرم =12 ،1m   آيد، بنـابراين در  به حركت در مي

اين حالت نيروي اصطكاك ايستايي بين دو جـرم بيـشينه مقـدار خـود

هــاي زيــر كــه نيروهــاي وارد بــر بــا توجــه بــه شــكل   . اســت

دهد، بـا اسـتفاده از قـانون دوم نيوتـون،  را نشان مي  2mو1mهاي  جرم

:توان نوشت مي

minmaxsmaxsmin FffF: =⇒=− D1جرمm

Fشود و با اعمال نيروي      و وقتي نخ باز مي    
G،اگر دو جسم روي هم نلغزند

:م داري؛كند مجموعه با شتاب يكساني حركت مي

F
G

Fثابت باشد يا از
G

 
متوسط استفاده شود
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)mm(
Faa)mm(F

21
21 +

=⇒+=

شود، نيـروي اصـطكاك ايـستايي  مي2mنيرويي كه باعث حركت جرم    

بنـابراين حـداكثر. اسـت maxsfاست كه حداكثر مقـدار آن برابـر بـا         

Fي نيروي اندازه
Gجسم روي هم نلغزند، برابر است باوكه د :

NFF

F
m

mm
F

mm
F

mFamf

maxmax

NminF

kgm,kgm
minmax

max
minmaxs

30124
46

12
4261

2
21

21
22

=⇒×
+

=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+

=⇒

+
=⇒=

=

==

  )دانشگاهي، ديناميك فيزيك پيش (

»1«ي گزينه -163

اي يكنواخت، بايد نيروي جانب مركز توسـط نيـرو يـا  در حركت دايره  

سير، دو نيرويمي    در اين مسأله در بالاترين نقطه     . نيروهايي تأمين شود  

هـا نيـروي شود كـه براينـد آن   وزن و عمود بر سطح بر شخص وارد مي     

اي يكنواخت را در آن نقطـه تـأمين راي لازم براي حركت دايره  مركزگ

:كند، داريم مي

NN
R

mvmgN

R
mvNmg

R
vmF

42010
4501050

22

22

=⇒
×

−×=−=⇒

=−⇒=∑

N
G           نيرويي است كه سطح صندلي بر شـخص وارد مـي كنـد، بنـابراين  ،

NNطبق قانون سوم نيوتون، شخص نيز نيرويي به بزرگـي          و در′=420

Nيرويخلاف جهت ن
Gكند بر صندلي وارد مي.

  )اي حركت دايرهدانشگاهي،  فيزيك پيش (

 »3«ي گزينه-164

كه با سرعت  Mي  با توجه به اين كه وزنه     
s
m1به سمت راست حركت

/mكند، پس از پيمودن مسافت      مي ، شـتاب حركـتشود  متوقف مي 51

:برابر است باMي وزنه

2
2

51

122
3
151212

s
ma/axavv

m/x
s
mv −

=⇒×=−⎯⎯⎯ →⎯∆=−
=∆

=
D

D
D  

جـايي، سـرعت و  ها با نخ به هم متصل هستند، بنابراين جابـه           چون وزنه 

ــا شــتاب آن ــابراين مجموعــه ب ــر اســت و بن ــا هــم براب ــا همــواره ب ه

23شتاب
1

s
ma −

وmgوزناز طرفـي تنهـا نيـروي         .كنـد   حركت مـي  =

كند،  در راستاي حركت مجموعه بر آن اثر مي       Mgkµنيروي اصطكاك 

:بنابراين با استفاده از قانون دوم نيوتون، داريم

∑ ∑ +=µ−⇒= a)Mm(Mgmga)m(F k

kg/MM)M(

)()M(M/

s

ma

/k,kgm

1327203
3
121070102

23
1

702

=⇒−−=−⇒

−
×+=××−×

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
−

=

=µ=

  

)T(دقت كنيد نيروي كشش نخ    
G  به حـساب لي مجموعه يك نيروي داخ 

.آيد و تأثيري در حركت مجموعه ندارد مي

  )دانشگاهي، ديناميك فيزيك پيش (

» 4«ي گزينه-165

چون اصطكاك ناچيز است، بنابراين انرژي مكانيكي ارابه در كل مسير

بـه عنـوان مبـدأBبا در نظر گرفتن مكان ارابه در حالـت        . ثابت است 

: گرانشي، داريمانرژي پتانسيل

)I(
s
mv

vmvmgh

UKUKEE

B

B
mAh

BA

BBAABA

106
2
118102

1 21812302

=⇒

=×⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯+=+⇒

+=+⇒=

=−=DD

mCh

mAh
CCA

CCAACA

mghmvmgh

UKUKEE

121224
182

2
1

=−=

= ⎯⎯⎯⎯ →⎯+=+⇒

+=+⇒=

D

)II(
s
mvv CC 30212102

11810 2 =⇒×+=×

3
3

3
302
106

===⎯⎯⎯ →⎯
C

B)II(),I(

v
v

  )پايستگي انرژي، 2فيزيك (
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» 3«ي گزينه-166

، دماي جسم جامـد همـواره افـزايشs120با توجه به نمودار، در مدت     

ت، تغييـر حـالتي روي نـداده اسـت ويافته است، بنابراين طي اين مـد      

:توان نوشت بنابراين براي گرماي جذب شده توسط جسم جامد، مي

JQ))((/Q

mcQ
C,C

C.kg

Jc,kg/m

2400204040010
402201

40010

=⇒−−××=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯θ∆=
=θ−=θ

==

DD

D
  

توسط جسم گرفته شده است، بنـابراينs120اين مقدار گرما در مدت    

:در هر ثانيه گرماي گرفته شده برابر است با

s
JP

t
QP 20120

2400
=⇒==

  )گرماسنجي، 2فيزيك ( 

» 4«ي گزينه-167

با توجه به اين كه ضريب انبساط حجمي يك جسم جامـد، تقريبـاً سـه

:توان نوشت برابر ضريب انبساط طولي آن است، مي

3%

03001033

010
010

1

1
010

1

11
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1

=
∆

⇒

=×=
∆

⎯⎯⎯⎯ →⎯∆α=∆

=∆α⇒

∆α=⎯⎯⎯⎯ →⎯∆α=∆
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V
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V
VTVV
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TLL/TLL

/T
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  )انبساط جامدات، 2فيزيك  (

» 2«ي گزينه-168

اي موجوده   ابتدا تعداد مول   ،ي حالت گازهاي كامل     با استفاده از معادله   

:داريم. كنيم در گاز كامل را حساب مي

molnn

nRTPV

K.mol
JR,mcmV

KTPaP

3
65

8361031

30027273510

1024
130081010
×

=⇒××=×

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=

−

=−==

=+==

مولكول×23106ي عدد آووگادرو يعني     در هر مول گاز كامل، به اندازه      

هاي موجود در ايـن  از آن گاز كامل وجود دارد، بنابراين تعداد مولكول        

:گاز كامل برابر است با

19مولكول
3

23
1052

1024
106

×=
×

×
= ها تعداد مولكول/

  )ترموديناميك، 3فيزيك  (

»4«ي گزينه -169

 دماي مطلق گاز است و چون  معيني گاز كامل، تابع    مقدارانرژي دروني   

فشار است كـه طـي آن حجـم گـاز افـزايش  ، فرايندي هم  ABفرايند

از در ايـني حالت گازهاي كامل، دماي گ       يابد، بنابراين طبق معادله     مي

ــد  ــهو درفراينـ ــي ، نتيجـ ــزايش مـ ــي آن افـ ــرژي درونـ ــد و  انـ يابـ

فشار، كار و گرما بين گاز  از طرفي در فرايند هم    . استD>∆Uبنابراين

شود، بنابراين با استفاده از قانون اول ترموديناميـك،  و محيط مبادله مي   

:توان نوشت مي

V
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VPTnCWQU
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VPTnR
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∆××=×⎯⎯⎯⎯ →⎯
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=−⇒==∆⇒
=

  )، ترموديناميك3فيزيك  (

 »3«ي گزينه-170

چـون فراينـد. آوريـم   ابتدا حجم گاز را در حالـت دوم بـه دسـت مـي             

:ي حالت گازهاي كامل، داريم فشار است، با استفاده از معادله هم

litV
V

T
T

V
V

nRTPV
KT

KT

3
8

300
400

2 2
2

4001272732
300272731

1
2

1
2

=⇒=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=⇒=
=+=

=+=

ستدهد، برابر ا    فشار، كاري كه گاز روي محيط انجام مي         در فرايند هم  

:با
Pa/P

mV,mV
VPW

51051

33103
8

2331021

×=

−×=−×=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯∆=′  

JW)(/W 100102103
81051 335 =′⇒×−×××=′ −−

  )، ترموديناميك3فيزيك  (
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» 1«ي گزينه-171

هـاي   و بـا اسـتفاده از تـشابه مثلـث         زير  مطابق شكل   
∆

OABو
∆

′′BAO 

  :داريم
HO

OH
D

D

HO
OH

BA
ABBAO~OAB

′
=⇒

′
=

′′
⇒′′

∆∆ 2
3

)I(OHHO 3
2

=′⇒

هاي  به تشابه مثلثاز طرفي، با توجه
∆
′′BAOو

∆
′′ BABتوان نوشت ، مي:

HOOH
OH

AB
AOBAB~BAO

′−
=

′′
′′

⇒′′′′
∆∆

  

DAO
D
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OHOH
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D
AO)I( 33

3
2 =′′⇒=

′′
⇒

−
=

′′
⎯→⎯

DAOBA 62   ⇒سايه قطر نيم=′′′′=′′=
  )نورشناخت، 1فيزيك  (

»3«ي گزينه -172
نمـايي خطـي   از تعريف بزرگ   مطابق شكل زير و با استفاده     : روش اول 

:داريم

mp

p
q

p
q

AB
BAm

mq

ABBA

3

5

15

5

=⎯⎯⎯ →⎯

=⎯⎯⎯⎯ →⎯=
′′

=

=

=′′

 بـراي حـالتي كـه تـصوير،هاي كروي مقعـر     ي آينه    رابطه زابا استفاده   
:حقيقي است، داريم

mf
ffqp 2

51
15
1

3
1111

=⇒=+⇒=+

:بنابراين شعاع آينه برابر است با

mfR 52
522 =×==

 جـسم اسـت، جـسم بـينتر از   دقت كنيد چون تصوير حقيقي و بزرگ      
.كانون و مركز و تصوير خارج از مركز قرار دارد

m∓1ي  هـاي مقعـر رابطـه       در آينه : روش دوم 
q

f برقـرار اسـت كـه=

علامت مثبت براي تصوير حقيقي و علامت منفي بـراي تـصوير مجـازي
:است، در اين مسأله تصوير حقيقي است، بنابراين داريم

mfRmf
m

q
f

m

mq 522
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15
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1 5
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+
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+
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  )، نورشناخت1فيزيك  (

»2«ي گزينه -173
:ي قانون شكست، داريم با استفاده از رابطه

D
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n
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i

ي  از طرفي زاويه  
∧

BIH  برابر بـاD45     اسـت، بنـابراين مثلـث
∆

BIHيـك
ساقين اســــت و درالــــ ي متــــساوي الزاويــــه مثلــــث قــــائم 

cmHIHBنتيجه از طرفي در مثلث. است==3
∆

AIHتوان نوشت مي:

cmHAHA
HI
HAr̂tan

cmHI
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3
30 =⇒=⎯⎯⎯ →⎯=
=

= D

:برابر است باABبنابراين 

cm)(ABHAHBAB
cmHA

cmHB 33
3

3 −=⎯⎯⎯⎯ →⎯−=
=

=  

  )، نورشناخت1فيزيك  (
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»4«ي گزينه -174

در.  اسـت  عدسـي واگـرا   هـا يـك       ي نوري رسم شده در گزينـه        وسيله

اي مقابـل عدسـي قـرار داده شـود،  عدسي واگرا، جسم در هـر فاصـله       

ي بـين عدسـي و تـر، مجـازي، مـستقيم و در فاصـله         تصوير آن كوچك  

 جـسم و تـصوير»4«ي    شود، در نتيجه تنهـا در گزينـه         كانون ديده مي  

.مجازي آن به درستي رسم شده است
  )، نورشناخت1فيزيك  (

» 2«ي گزينه-175

ي سمت راست لوله، در اين شـاخه سـطح آب  با ريختن نفت در شاخه    

رود و همان ارتفاعي كه آب در اين شاخه پايين رفتـه اسـت،  پايين مي 

بعد از ايجاد تعادل، با توجـه. آيد  بالا مي ) سمت چپ (ي ديگر     در شاخه 

:تراز يك مايع ساكن، داريم به برابري فشار در نقاط هم

DD PghPghPP BA +ρ=+ρ⇒= نفتنفتآبآب

cmxxx/
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g,
cm
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=ρ=ρ

  )هاي ماده ويژگي، 2فيزيك  (

» 3«ي گزينه-176

اي برابر با اختلاف فشار گـاز درون محفظـه و  طبق تعريف، فشار پيمانه   

تـراز يـك مـايع با استفاده از برابري فشار در نقاط هـم       . فشار هوا است  

:ساكن، داريم

گازجيوهجيوهگازجيوهجيوه ghPPPghPPP BA ρ=−⇒+ρ=⇒= DD
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  )هاي ماده ، ويژگي2فيزيك (

» 1«ي گزينه-177
در اين مسائل، با استفاده از پايستگي جرم و در نظر گرفتن ايـن نكتـه

:شود، داريم ها ايجاد نمي كه تغيير حجمي در اثر مخلوط كردن مايع
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  )هاي ماده ، ويژگي2فيزيك (
»2«ي گزينه -178

ار الكتريكي ذخيره شده روي هر خـازن برابـر وهاي متوالي، ب    در خازن 
)qqqq(ي بار كل خازن است      اندازه  هم T=== ، بنابراين طبـق321

:توان نوشت  ذخيره شده در خازن، مي الكتريكيي انرژي رابطه
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1
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22 UUU
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q
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qqq ==⎯⎯⎯⎯ →⎯=
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==  

ي بار الكتريكي ذخيـره شـده در هـر خـازن،  از طرفي با توجه به رابطه     
: نوشتتوان مي
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321 2VVV
C
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qqq ==⎯⎯⎯⎯ →⎯=
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  )الكتريسيته ساكن، 3فيزيك  (
» 1«ي گزينه-179

از2qو1qي بارهـاي مثبـت     است، چون فاصـله   D>4qاگر فرض كنيم  
21يكـسان و  4qبار 2qq 11اسـت، بنـابراين   = 2FF اسـت و براينـد=

1Fنيروهاي
G2وF

G     بنـابراين بـراي ايـن كـه. به سمت راست خواهد بـود
برابر با صفر شود، بايد نيروي وارد بر آن4qبرايند نيروهاي وارد بر بار    

به طرف چپ باشد و با توجـه بـه فـرض مثبـت بـودن3qاز طرف بار  
علامت بار4qعلامت بار ،3qبنابراين داريم. نيز مثبت خواهد بود:

Cqq

q

r

q

r

q

r

q
r

qq
k

r

qq
k

r

qq
kFFF

cmr,Cq

cmr,Cq

µ=⇒×=

+=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯+=⇒

+=⇒+=

=µ=

=µ=

18900100
2

3010
2

10
4

33

2
3

2210222
10141

2
3

3
2
2

2
2

1

1

2
3

43
2
2

42
2

1

41
321

هيچ تأثيري بـر جـواب نهـايي و علامـت بـار4qدقت كنيد علامت بار   
3q مسأله را با فرض(نداردD<4qيك بار ديگر خودتان حل كنيد(.

  )، الكتريسيته ساكن3فيزيك (
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»3«ي گزينه -180

اي  و در نظر گرفتن اين نكتـه كـه در شـاخه           زيربا توجه به مدار شكل      

مقاومتي وجود ندارد كـه) BوAي بين دو نقطه(قرار دارد   2εكه مولد 

هـاي باعث افت پتانسيل شود، بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر مقاومـت    

در نتيجه جريـان. است2εبرابر با نيروي محركه مولد    Ω6وΩ3موازي

:برابر است باΩ3تعبوري از مقاوم

AI
R
V

IVV
R

VV

3
88

33
83

3
3

23 =⎯⎯⎯ →⎯=⇒=ε=
Ω=

=

  )، جريان الكتريكي3فيزيك (

» 2«ي گزينه-181

مــوازي هــستند، بنــابراين اخــتلاف پتانــسيل دوBوAچــون دو ســيم

:توان نوشت ها با هم برابر است و طبق قانون اهم مي سرآن

)I(
R
R

I
I

RIRIVV
A

B

B

A
BBAABA =⇒=⇒=  

ي بين مقاومت الكتريكي يك رساناي فلزي با  از طرفي با توجه به رابطه     

:توان نوشت هاي فيزيكي آن، مي ويژگي

)II(/
R
R

/
/

R
R

A
A

l
l

R
R

A
lR

A

B

A

B

m./B,m./A

BAAABDAD,BlAl

B

A

A

B

A

B

A

B

53

11
1061
1065

8

8

8106581061

=⇒

××
×

×
=⇒⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

××
ρ
ρ

=⇒ρ=

−

−

Ω−×=ρΩ−×=ρ

=⇒==

BA
B

A)II(),I( I/I/
I
I 5353 =⇒=⎯⎯⎯ →⎯

: داريم،از طرفي طبق صورت سؤال

A/I/I/IAI
/II/A/II

ABAB

BB
BI/AI

BA

53154541
545354 53

=⇒−=−=⇒=⇒
=+⎯⎯⎯⎯ →⎯=+ =

  )، جريان الكتريكي3فيزيك (

»1«ي گزينه -182

ابتدا با تعيين مقاومت معادل هر شاخه، شـدت جريـان عبـوري از هـر

.كنيم ها تعيين مي شاخه را با توجه به موازي بودن شاخه

=+=Ωي بالايي برابر با     مقاومت معادل شاخه   363061Rو مقاومـت

=+=Ωي پاييني برابر با     معادل شاخه  122102Rبـا توجـه بـه. است

ها يكسان اسـت و  ها، اختلاف پتانسيل دو سر آن        بودن اين شاخه   موازي

:توان نوشت مي

1221221121 31236 IIIIRIRIVV =⇒=⇒=⇒=

II,IIIIIIII II

4
3

4
13 211113221 ==⇒=+⎯⎯⎯ →⎯=+ =

:برابر است باΩ5وΩ10هاي بنابراين نسبت توان مصرفي در مقاومت

8
9

16
92

4
3

5
10

5
10

5
10

2
5

10

54
3

210

551010

2
5

10
5

10
5

102

=⇒×=⇒

×=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

×=⇒=

===

Ω=Ω=

P
P

P
P

)(
P
P

)
I
I

(
R
R

P
P

RIP

II,III

R,R

  )يان الكتريكي، جر3فيزيك (

» 1«ي گزينه-183

باز است، با توجه بـه مـوازي و يـا متـوالي بـودنkدر حالتي كه كليد   

.كنيم ها، مدار را مرحله به مرحله ساده مي مقاومت

:ي اصلي مدار برابر است با در اين حالت جريان شاخه

8
V

R
VI

T

T
T ==

هـاي بـالا و پـايين،  هـاي مـوازي شـاخه      با توجـه بـه برابـري مقاومـت        

:شود، بنابراين   به صورت مساوي بين اين دو شاخه تقسيم مي        TIجريان

162
VII T ==

بسته است نيز با توجه به موازي و يا متوالي بـودنkدر حالتي كه كليد   

:ورت زير ساده كردتوان مدار را به ص ها، مي مقاومت
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:ي اصلي مدار برابر است با در اين حالت شدت جريان شاخه

6
V

R
V

I
T

T
T =

′
=′  

:برابر است با′Iبنابراين جريان

8

6124
12

6

12441
41

4

VI

VII
RR

R
I

V
TI

R,R
T

=′⇒

×
+

=′⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯′
+

=′
=′

Ω=Ω=

2:بنابراين خواهيم داشت
16

8 ==
′

⇒
V

V

I
I  

  )جريان الكتريكي، 3فيزيك (

»2«ي گزينه -184

اي، نيرويي بايد نيروي جانـب مركـز لازم بـراي  براي هر حركت دايره   

. جهت اين نيرو بايد به سمت مركز دايـره باشـد          . حركت را تأمين كند   

در ميـدان مغناطيـسي روي يـكD>qدر اين جا با توجه به شكل، بار       

ــي  ــت م ــره حرك ــروي داي ــط ني ــز توس ــب مرك ــروي جان ــد و ني كن

در بالاي مـسيرqاي كه بار    براي لحظه . شود  طيسي تأمين مي  الكترومغنا

سـو و جهـت  قرار دارد، با توجه به شكل، جهـت بـردار سـرعت، بـرون             

بنـابراين بـا. است) مركز دايره (نيروي الكترومغناطيسي به سمت پايين      

ي دست راست، اگر چهار انگـشت در جهـت حركـت  استفاده از قاعده  

و انگشت شست جهت نيرو را نشان دهد، كف دست جهـت ميـدانبار  

.دهد كه به سمت چپ خواهد بود  را نشان ميمغناطيس

  )، مغناطيس3فيزيك (

»4«ي گزينه -185

ي بزرگي ميـدان مغناطيـسي در مركـز يـك پيچـه،  با استفاده از رابطه   

:داريم

T
/

B

R
NIB

m/R,N

AI,
A
m.T

37
10250

871012

1012102
82501012

2
−−

==

=−×=µ

×=
×
×

××=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯µ=
D

D

:سته شده است، بنابرايندقت كنيد جواب نهايي برحسب گأوس خوا

GBGBGT 120101012 434101 =⇒××=⎯⎯⎯ →⎯ −=

  )، مغناطيس3فيزيك (

»1«ي گزينه -186

سوي عبـوري از به سمت چپ، شار درونMNي رساناي با حركت ميله  

يابد، بنابراين طبق قـانون لنـز، جريـان در جهتـي القـاء  قاب كاهش مي  

مخالفـت كنـد و) سـو   كـاهش شـار درون    (خواهد شد كه با تغيير شار       

.خواهد بود NبهMبنابراين جهت جريان القايي از

دار ميلـه بـه  و با توجه به حركت شتاب     Blv=εي  از طرفي طبق رابطه   

، اسـت  در حـال افـزايش     سرعت ميلـه     چونسمت چپ از حال سكون،      

يي جريان القاي اندازه
R

BlvI   .نيز در حال افزايش خواهد بود=

  )القاي الكترومغناطيسي، 3فيزيك  (

»4«ي گزينه -187

چون نمودار جريان برحسب زمـان بـه صـورت خـط راسـت بـا شـيب

ي القايي سيملوله مقـداري ثابـت  غيرصفر است، بنابراين نيروي محركه    

:ي آن برابر است با است و اندازه

V
/

/
t
IL LL 20020

8050 =ε⇒
−

−
×−=

∆
∆

−=ε
D

D  

  )، القاي الكترومغناطيسي3فيزيك (
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» 4«ي گزينه-188

 زمان نوسانگر سـاده را بـه صـورت زيـر-ي سرعت   معادله: روش اول 

:نويسيم مي

)x(vx/v 24222 104000400040 −=⇒−= −  

 زمـان نوسـانگر سـاده در-ي سـرعت  ي اين معادله با معادله با مقايسه 

)xA(v((حالت كلي 2222 −ω=مي :گرفتتوان نتيجه  ،

mAA,)
s

rad( 24222 10104000 −− =⇒==ω  

:بيشينه شتاب اين نوسانگر، برابر است با

s
ma

aAa

max

max
)

s
rad(

mA
max

40

400010 2
240002

2102

=⇒

×=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ω= −

=ω

−=

:روش دوم

آيـد كـه نوسـانگر در  ي شتاب يك نوسانگر زماني به دست مي         بيشينه

در ايـن حالـت سـرعت.  از دو انتهاي مـسير حركـت خـود باشـد          ييك

ي حركت نگر برابر با دامنهجايي نوسا نوسانگر برابر با صفر است و جابه      

:است

cmA/A

A/x/v
Ax

v

242

222

10104000
40

400040400040

−−

=

=

=⇒==⇒

−=⎯⎯→⎯−= DD

 مكـان برحـسب-ي سـرعت    از طرفي با مشتق گرفتن از طرفين رابطـه        

:زمان، خواهيم داشت

xaxvvax/v 4000240002400040 22 −=⇒×−=⇒−=

آيـد كـه ي شتاب زماني به دسـت مـي   با توجه به اين كه بيشينه اندازه      

:ممتحرك در انتهاي مسير حركت خود باشد، داري

2
2210 40104000

s
m|a| max

mAx =×=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ −−==

  )دانشگاهي، حركت نوساني فيزيك پيش(

»1«ي گزينه -189

ي انرژي پتانسيل كشساني نوسانگر كه برابر با با توجه به نمودار، بيشينه

بنابراين زماني كـه. استJ/040انرژي مكانيكي نوسانگر است، برابر با     

ي انـرژي جنبـشي و  شود، اندازه   ميJ/020انرژي جنبشي نوسانگر برابر   

پتانسيل كشساني با هم برابر است و در اين لحظه فـاز نوسـانگر برابـر

rad,rad,rad,rad  :است با 4
7

4
5

4
3

4
ππππ

=ϕ  

:داريمD=tي با توجه به نمودار، در لحظه

⎪
⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

π
=ϕ

π
=ϕ

π
=ϕ

π
=ϕ

⇒

=ϕ⇒ϕ=

⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ϕ+ω=
=

=⇒=

rad

rad

rad

rad

sin)(sin//

)t(sinEU
J/E

J/Ut

3
5
3

4
3

2
3

2
3040030 2

040
0302

D

D

D

D

DD

D
D

∓  

، انرژي پتانسيل كشـساني نوسـانگر كـاهشD=tي  چون بعد از لحظه   

ي مرجـع قـرار  يابد، بنابراين نوسانگر در ربع دوم و يا چهارم دايـره            مي

rad3ي نوسانگر   فاز اوليه  و در نتيجه     دارد
2π

=ϕD و ياrad3
5π

=ϕD

.قبول است قابل

s3يي زمـان    از طرفي با توجه به نمـودار در فاصـله         
انـدازه  2 ي انـرژي  ،

.شود ميJ/030پتانسيل كشساني نوسانگر براي اولين بار دوباره برابر با       

rad3تواند يكـي از مقـادير       بنابراين در اين حالت فاز نوسانگر مي      
4πو

rad3يا
πنوشتتوان  در اين حالت مي. باشد:

s
radt

rad,rad

rad,rad
π=ω⇒×ω=

π
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯∆ω=ϕ∆

π
−=ϕ

π
=ϕ

π
=ϕ

π
=ϕ

3
2

3
2

3132

3
2

13
4

2  

.كند كه كدام حالت را در نظر بگيريم دقت كنيد تفاوتي نمي

ق.ق.غ

ق.ق.غ

 ق.ق

 ق.ق
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rad3ي نوسانگر برابر با     اگر فرض كنيم فاز اوليه    
2πاست، بـراي اولـين

rad4بار در فاز  
3πي انرژي جنبشي و پتانسيل كشساني آن برابر  اندازه

:توان نوشت  بنابراين ميشوند و مي

st

tt
rad

s
rad

12
1

4
3

3
2

4
3

4
3

3
2

=⇒

π
=

π
+π⎯⎯⎯ →⎯

π
=ϕ+ω⇒

π
=ϕ

π
=ϕ

π=ω

D
D

  )دانشگاهي، حركت نوساني فيزيك پيش(
» 1«ي گزينه-190

ي آونـگ سـاده را  هاي حركت نوسـاني كـم دامنـه         ي نوسان   ابتدا دوره 
.كنيم محاسبه مي

sTT
g
lT

s

mg

ml 2122 2
2

2
1 =⇒

π
π=⎯⎯⎯ →⎯π=

π=

=

 ـ         هاي كامل گلوله    بنابراين تعداد نوسان   ري اين آونگ در هر دقيقـه براب

:است با
T
tn =

302نوسان
60

2
601 =⇒=⎯⎯⎯⎯ →⎯

=

== nn
sT

smint

  )دانشگاهي، حركت نوساني فيزيك پيش(
» 3«ي گزينه-191

با توجه به شكل، تار دو انتها بسته هماهنگ سـوم خـود را تـشيد كـره
:است، بنابراين

m/cm

nL
n

cmLn

4040
23602

3

3
3

60

==λ⇒

λ
×=⎯⎯⎯ →⎯

λ
=

=

=

اسـت، سـرعتHz150هاي تار برابر با     با توجه به اين كه بسامد نوسان      
:امواج عرضي منتشر شده در تار برابر است با

s
mv/vfv

m/

Hzf 6015040
40

150 =⇒×=⎯⎯⎯ →⎯λ=
=λ

=

ي  با توجه به رابطه   . شود  تأمين مي mنيروي كشش تار توسط وزن جرم     
:توان نوشت  محيط، مييهاي فيزيك ويژگيو بين سرعت امواج عرضي 

gkg/
/

M

Lg
mvM

L
m

MgFv

m/L

kgm,
s
mv

1200211060
10260 32

60

310260

2

==
×
××

=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

=⇒=
µ

=

−

=

−×==

  )موج مكانيكيدانشگاهي،  فيزيك پيش (

»1«ي گزينه -192
شـوند، نقـاط بـين دو   تـشكيل مـي    بعداي كه در يك       در امواج ايستاده  

ي خـود از وضـع تعـادل  ي متوالي همواره با هم بـه بيـشينه فاصـله            گره
ي  فاصلهي بسامد هستند، ولي چون بيشينه فاز و هم بنابراين هم. رسند مي
ي عبـور از وضـع تعـادل،   تعادل متفاوت است، در لحظـه      ها از وضع    آن

هـا كـه برابـر بـا بيـشينه سـرعت حركـت ارتعاشـي اسـت                   سرعت آن 
)Av( max ω=   ها برابر با مجموع  از طرفي بسامد آن   . با هم برابر نيست

ي  ي مـوج ايـستاده نيـست، بلكـه رابطـه            هاي تشكيل دهنده    بسامد موج 
.سطح كتاب درسي فراتر استاي دارد كه از  پيچيده

  )دانشگاهي، موج مكانيكي فيزيك پيش(

» 2«ي گزينه-193
:ي بين شدت صوت و فاصله، داريم با استفاده از رابطه

2
2
1

1
2

24
)

r
r

(
I
I

r
PI =⇒
π

=

تـوان  بـل، مـي     از طرفي براي تغييرات تراز شدت صوت برحسب دسـي         

:نوشت
2
1

1
2 201010

r
r

log
I
I

log
I
Ilog ==β∆⇒=β
D

mr
r

loglog//
r

log

r
log

mr

dB

2

28222302608

82012

2

2
2

2
2

281
12

=⇒

=⇒==×==⇒

=⎯⎯⎯⎯ →⎯
=

+=β∆

mrrr 68212 −=−=−=∆

. متر به منبع صوت نزديك شود6بنابراين شنونده بايد 
  )دانشگاهي، موج مكانيكي فيزيك پيش(

» 2«ي گزينه-194
ي دوپلـر بـراي امـواج   و بـا اسـتفاده از رابطـه        زيـر با توجه بـه شـكل       

f(صوتي
vv
vv

f( S
S

O
O −

−
شـنود،  مـي Aمنبـع  بسامدي كه شنونده از   ،=

:برابر است با

SA
O

OA f
v

vv
f

D−
−

=  

:شنود، برابر است با ميBمنبع همچنين بسامدي كه شنونده از
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3

2

23
=

∆
′∆

⇒=
∆
′∆

⇒
t
t

T

T

t
t

SB
SB

O
OB f

vv
vv

f
+
+

=  

:شنود، داريم چون شنونده اين دو صوت را با يك بسامد مي

SB
SB

O
SA

O
OBOA f

vv
vv

f
v
vv

ff
+
+

=
−

⇒=

s
mvv

vv

vv

vv

OO

OO

OO

OO

s
m

SBv,
s
mv

HzSBfSAf

3
2233045

22330222333023
23

330
22

330

15330
330

330
330

15330

500

=⇒=⇒

+×=−×⇒

+
=

−
⇒

+
+

=
−

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
==

==

  

  )دانشگاهي، موج مكانيكي زيك پيشفي(

» 2«ي گزينه-195
امواج رادار از نوع امواج راديويي هستند كه طول موجي در حدود متر و

متر و طـول  طول موج امواج فرو سرخ در حدود دهم ميلي        .  دارند تربلند
با توجـه بـه. موج اشعه ايكس در حدود آنگستروم يا دهم نانومتر است   

ي، طول موج امواج مربوط بـه رادار از هـر دوطيف امواج الكترومغناطيس  
.بلند است

  )هاي الكترومغناطيسي دانشگاهي، موج فيزيك پيش(

» 4«ي گزينه-196
در آزمايش يانگ، اختلاف راه نوري، منشأ تـشكيل نوارهـاي تاريـك و

:براي نوارهاي تاريك، اختلاف راه برابر است با. روشن است

212 λ
−=δ )m(  

كند، اختلاف زمان رسـيدن  حركت مي Cنيم نور با سرعت   اگر فرض ك  
:هاي تاريك، برابر است با نور به محل شكاف

212212 T)m(t
C

)m(ttC −=∆⇒
λ

−=∆⎯⎯⎯ →⎯ ∆=δ

:براي اولين و دومين نوار تاريك داريم

21 T:tm: اولين نوار تاريك=⇒∆

232 T:tm: دومين نوار تاريك=⇒∆′

  )هاي الكترومغناطيسي دانشگاهي، موج يك پيشفيز(

»2«ي گزينه -197
:آوريم ابتدا بسامد قطع را به دست مي

Hzf
/

f

Cf
m/

s
mC

14
6

8

61050

8103

106
1050
103

×=⇒
×

×
=

⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
λ

=

−

−×=λ

×=

DD

DD
D

تر  با توجه به اين كه بسامد نور تابشي به فلز از بسامد قطع فلز كوچك              
هـا را  هاي تابشي انرژي لازم براي كندن الكتـرون         است، بنابراين فوتون  

.دهد رخ نميي فوتوالكتريك  براين پديدهندارند و بنا
:ي اينشتين، تابع كار فلز برابر است با از طرف ديگر، طبق رابطه

J/W

/W

hfWWhfK

Hzf

s.J/h

K

19

1434
14106

341066

10963

1061066

−

−

×=

−×=

=

×=⇒

×××=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

=⎯⎯ →⎯−=

D

D
D

DD
D

D

  

  )فيزيك جديددانشگاهي،  فيزيك پيش (

» 4«ي گزينه-198
بـهn<2اي اسـت كـه در آن الكتـرون از تـراز             ي بـالمر، رشـته      رشته
:ي ريدبرگ، داريم با استفاده از رابطه. رود ميn′=2تراز

nm

n,)nm(/HR
H )

nn
(R

450
21010

22
111

=λ

=′−= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯−
′

=
λ

636
1

9
2

4
11

9
21

4
11

2
1010450

1

2

222

=⇒=−=⇒

=−⇒−=

n
n

n
)

n
(/

  )دانشگاهي، فيزيك جديد فيزيك پيش(

»3«ي گزينه -199
پـر وجـود نـدارد، نوارهاي نيمـه BوAچون در ساختار نواري دو جسم    

از طرف ديگـر چـون. بنابراين هيچ كدام از اين دو جسم رسانا نيستند        
تـر از گـاف انـرژي در  كوچـك Bگاف انرژي در ساختار نواري جسم     

نارســـانا وAاســـت، بنـــابراين جـــسمAســـاختار نـــواري جـــسم
.رسانا است هنيمBجسم

  )دانشگاهي، فيزيك حالت جامد فيزيك پيش(

» 4«ي گزينه-200
 بنـابراين،اسـت ) ي اتم هليوم هسته(ي آلفا، اتم هليوم دو بار يونيده    ذره

ياست، با استفاده از برابـر     A=4و عدد جرمي  Z=2داراي عدد اتمي  
:توان نوشت واپاشي، ميي  عدد اتمي در دو طرف رابطه

+++→ HeNpAm Z
4
2

237241
95

93295295 =−=⇒+= ZZ

هاي يك هسته، عدد جرمـي از طرفي، مجموع عدد اتمي و تعداد نوترون 
:كند، بنابراين داريم آن را تعيين مي

NNZA
Z

A +=⎯⎯⎯ →⎯+=
=

= 93237
93
237  

14493237نوترون =⇒−=⇒ NN

  )ساختار هستهدانشگاهي،  فيزيك پيش (

www.3gaam.com 3گام دانلود دفترچه سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری

www.3gaam.com 3گام دانلود دفترچه سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری

http://ganjinedanesh.ir


  9111سراسري 

91سراسري                                    

cbxaxي دوم   عبارت درجه  » 3«ي  گزينه-101 همواره منفي است2++

ــاه :هرگـ
⎩
⎨
⎧

<∆
<a .  ــه ــارت درجـ ــه عبـ ــن كـ ــراي ايـ ــابراين بـ ي بنـ

111دوم 2 +−+− x)a(x)a(همواره منفي باشد بايد:

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

<<⇒<−−⇒
<−−−⇒<−−−⇒<∆

<⇒<−⇒<

)(a)a)(a(
)a)(a()a()a(

)(a)a(x

25151
411141

ضريب111
2

2

تواند راين اين عبارت نميتهي است بناب) 2(و ) 1(از آن جا كه اشتراك  

.شود يافت نميa براييپس مقدار. باشدمنفي همواره 

  )توابع خاص و حل نامعادله، 2رياضي(

+θ=θ:دانيم مي»  4«ي گزينه-102
π sin)cos( 2

3

θ−=θ+π cos)cos(  

θ=θ−π sin)sin(  

θ−=θ+π=θ+π+π=θ+π sin)sin()sin()sin( 23

)توان حذف كرد ميsinرا برايπ2يحمضارب صح(

:شود پس كسر داده شده به صورت زير بازنويسي مي

22
1

2

3
2

3

θ
+=

θ
θ+θ

=

θ+θ
θ+θ

=
θ+π−θ−π

π+θ−θ+
π

=

cot
sin

cossin
sinsin
cossin

)sin()sin(

)cos()cos(
A

ــدار    ــسأله مقــ ــه مــ ــا كــ ــكθtanاز آنجــ ــا كمــ را داده، بــ

ي رابطه
θ

=θ
tan

cot 520:خواهيم داشت1
1

==θ
/

cot

32
5

2
1

22
1

=+=
θ

+=
cotA

  ) مثلثات،2رياضي(

»1« ي گزينه -103

blogalogbalogي از رابطه :داريم×=+

2
3

23
3

2
3

9
3

29
3

AAA logloglogloglogk +=+==

alognalogي حالا با كمك رابطه n :خواهيم داشت=

AA log
log

loglogk 3
3
3

3
3
3 22122 +

=
+=

aAاز آنجا كه :برابر است باk، مقدار=3

alogalogk
a 222222 3

3
3
3 +=+=+=

  ) لگاريتم،2رياضي(

»  3«ي گزينه-104

:هاي انتخاب سه رقم از پنج رقم داده شده برابر است با تعداد حالت

103
5

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

تنهـا در) هـا متمايزنـد    با توجه به اين كه رقـم      (حال با سه رقم موجود،      

پـس تعـداد. رقم يكان اسـت   >رقم دهگان >انيك حالت رقم صدگ   

10110  : برابر است با،حالات مطلوب تعداد حالات مطلوب=×=

  ) آناليز تركيبي،2رياضي(

» 2« ي گزينه-105

223222121:چون 2 +=++=+ )(

:پس با توجه به تساوي داده شده خواهيم داشت

(*)b)(

b))((b)(
n

nn

299223
2992129921 22

+=+⇒

+=+⇒+=+

كه   مي(*)ازتساوي گرفت نتيجه )(b(**)توان n 299223 −=−،

توان−22جملاتي كه عدد  (جملات فرد   (**)و(*)هاي  زيرا در بسط  

توان−22تي كه عدد  جملا(كاملاً يكسانند و جملات زوج      ) زوج دارد 

دقت كنيد. گيري درست است    ي يكديگرند پس نتيجه     قرينه) فرد دارد 

)(در حالتي كه .شود توان فرد دارد راديكال حذف نمي−22

را در هم(**)و(*)هاي  كافيست طرفين عبارت  bي  حال براي محاسبه  

.)كنيم ها از اتحاد مزدوج استفاده مي در ضرب عبارت: (ضرب كنيم

پايه ديفرانسيل و رياضي
لوييميثم حمزه: تهيه و تنظيم 
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ضرب22 29989
299223
299223 b)()(

b)(
b)( n

n

n
−=−⎯⎯ →⎯

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=−
+=+

70490098002298011 222 =⇒=⇒=⇒−=⇒ bbbb

  )حسابان، محاسبات جبري( 

» 2« ي گزينه-106

:هاي مسأله با توجه به داده

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−
=−⇒

−=
−

= (*)
x

x)x(f
x)x(g
x

x))x(g(f
312

12
3

f)(ي  حالا براي محاسبه   )x(كافي است 3 12 راx قرار داده،  3را برابر   −

2312  :گذاري كنيم جاي(*)بيابيم و در عبارت =⇒=− xx

232
23 −=
−

=⎯→⎯ )(f(*)

  )حسابان، تابع(

» 1« ي گزينه-107

  :با كمك اتحاد مزدوج داريم
xsin

xsinxsinA 5
27 22 −

=

xsin
)xsinx)(sinxsinx(sin

5
2727 +−

=

222حالا با كمك روابط qpcosqpsinqsinpsin +−
=−

222و qpcosqpsinqsinpsin −+
=+

:داريم
xsin

)xcosxsin)(xcosxsin(
A 5

2
5

2
922

9
2

52
=  

xsin

)xcosxsin)(xcosxsin(

5
2

9
2

922
5

2
52

=  

xsinxcosxsinاز آنجا كه 22 :داريم=
xsin

xsinxsinA 5
95

=

2
1

6
549 =

π
π

=
= sin

x
xsin

2ي اگر از رابطه: دومراه حل 
212 xcosxsin −

:استفاده كنيم خواهيم داشت=

xsin

xcosxcos

xsin
xsinxsinA 5

2
41

2
141

5
27 22

−
−

−

=
−

=

xsin

)xcosx(cos

5
1442

1
−

=  

222ي حال از رابطه qpsinqpsinqcospcos −+
استفاده كرده−=−

:كنيم تر مي و كسر را ساده

xsin
xsin

xsinxsin
xsin

))xsin(xsin(
A 95

59
5

5922
1

==
−−

=  

54از آنجا كه
π

=xاصل عبارت برابر است بااست، ح:

2
1

6549 =
π

=
π

= sin)(sinA

  )حسابان، مثلثات(

»  4«ي گزينه-108

gfچون gfو+ ها  پيوسته هستند بنابراين مجموع و تفاضل آن      xدر−

:يعني. پيوسته استxنيز در

f)gf()gf(y:پيوستهxدر ⇒f:پيوستهxدر 2=−++=

g)gf()gf(y:پيوستهxدر ⇒g:پيوستهxدر 2=−−+=

.اند پيوستهxدرgوfپس

  )حسابان، حد و پيوستگي(

»  2«ي گزينه-109

هـا  ي تلاقـي آن     براي اين كه دو منحني بر هم مماس باشند بايد معادله          

:بنابراين. ي مكرر بدهد ريشه

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=+⇒=⇒
+=
+= 14
1

4 22
2

2
xxax)x(g)x(f

x)x(f
xax)x(g

(*)xx)a( =−+−⇒ 141 2

ي مكـرر   ريـشه  ي دوم حاصـل شـد بـراي داشـتن           چون عبارت درجـه   

:باشد در نتيجه∆=بايد) مضاعف(

=−+⇒=−−−⇒=∆⎯→⎯ 441611416 a))(a((*)

3412 −=⇒=+⇒ aa

  )حسابان، محاسبات جبري(

www.3gaam.com 3گام دانلود دفترچه سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری

www.3gaam.com 3گام دانلود دفترچه سوالات و پاسخنامه تشریحی کنکور سراسری

http://ganjinedanesh.ir


  9113سراسري 

»4« ي گزينه -110

: حل اولراه

پذير است كـه  اي مشتق   در بازه ]f[تابع

.در آن بازه پيوسته باشد

كل تـابع در مـوردتوان بـا رسـم ش ـ       مي

.پيوستگي بحث كرد

بــــا توجــــه بــــه شــــكل تــــابع در

11هاي فاصله >−< x,xپيوسته است.

اي پيوسته است كه خروجي براكـت تنهـا   اين تابع در بازه    :راه حل دوم  

.يك مقدار داشته باشد

[ي حال با توجه به ضابطه
x

[y 1
.كنيم ها را بررسي مي گزينه=

ي مخـرج كـسر عبـارت  در اين بـازه ريـشه     x=چون: »1«ي    گزينه

.داخل براكت است پس تابع در اين فاصله ناپيوسته است

:»2«ي  گزينه

]
x

−>>⇒>−⇒ .شمار خروجي دارد پس تابع در اين فاصله ناپيوسته است بي1] 111
x

x

≤⇒>≥⇒=يا1 ⇒ع در اين فاصله ناپيوسته استتاب:»3«ي  گزينه ]
x

[
x

x 1111

11111 ⇒تابع در اين فاصله پيوسته است:»4«ي  گزينه −=⇒−>>⇒−< ]
x

[
x

x

  )مشتق، ديفرانسيل(

»  2«ي گزينه-111

−=αفرض كنيم  xsin xsinyبا توجه به برد تابع    (باشد  1 1−=،αدر

],[ي بازه 22
ππ

)كند تغيير مي−

=αدر نتيجه sinx .بنابراين:  (*)cos)xcos(sin α=−1

(**)sinx α=  

122ي حال با كمك رابطه =α+α cossinداريم:

222222 111 xcoscosxcossin (*)(**), −=α⇒=α+⎯⎯⎯ →⎯=α+α

21222 11 x)xcos(sinxcos (*)],[
−=⎯→⎯−=α⎯⎯⎯⎯ →⎯ −

ππ
−∈α

xcos(siny(پس تابع  21همان تابع =−1 xy است كـه نمـودار=−

:زيرا.  است1دايره به شعاع  نيم آن نمودار يك

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⇒
=+⇒−=

≥−=
11

1
2222

2

xyxy
xy

  )حسابان، مثلثات (

»1« ي گزينه-112

x[)(y[به نمودار تابع :توجه كنيد=−1

ــون در  ــسچــــــــ وياتــــــــ

|)x(f|)x(f)( ]x[ طـــــــرف 1−=

راست تساوي همواره نامنفي اسـت

 بايـد،پس براي برقرار بودن تساوي    

.طرف چپ نامنفي باشد

طوري انتخاب شود كـهfپس بايد 

در هر زير فاصله به طـول يـك بـا

x[)(y[تابع .علامت باشد هم=−1

بينيد در  ميدر شكل بالا    همان طور كه    :داريم» 1 «ي  بنابراين در گزينه  

ــم     ــا ه ــابع ب ــادير دو ت ــله مق ــر فاص ــر زي ــم،ه ــستند   ه ــت ه .علام

xsin)x(fبنابراين π=قابل قبول است.

  )حسابان، تابع(

»  4«ي گزينه-113

43:يابيم را مي)L( دنبالهابتدا عدد همگرايي
82

+
+

=
n
nan

3
2

43
82
=

+
+

==⇒
∞→∞→ n

nlimalimL
n

n
n

}a{ي  ي نقاط دنباله    فاصله n ي همگرايي آن    از نقطه)L(04/0تر از     كم

100:است يعني
4

3
2

43
82040 <−

+
+

⇒<− |
n
n|/|La| n

100
4

129
16

100
4

433
86246

<
+

⇒<
+

−−+
⇒ |

n
||

)n(
nn|  

:داخل قدرمطلق همواره مثبت است بنابراين∋Nnچون
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4400439
388

3889400129100
4

129
16

≥⇒=>⇒

>⇒>+⇒<
+

n/n

nn
n

.است44برابرnترين مقدار پس كم

  )دنباله و سري، ديفرانسيل(

» 1«ي گزينه -114

nnnاز آنجا كه aSS =− :ي عمومي قابل محاسبه است است جمله1−

1
1 3

1 −
− −= n

nn )(SS

)n()(a)(SS n
n

n
nn 13

1
3
1 11

1 >−=⇒−=−⇒ −−
−

∑ي  اما براي محاسبه  
∞

=∞→
=

1n
nn

n
aSlim   ي اول هـم داريـم  ، نياز به جمله

:نويسيم بنابراين رابطه را به صورت زير مي

2
1

2
11

3
2
3
1

1

3
11

3
1

1

3
113

11

12
2

1
2

1
2

1

=−=−=
−

−=

−=−+=+=

−

∞

=

−
∞

=

−
∞

=∞→
∑∑∑

)(

)()(aaSlim
n

n

n

n

n
nn

n

∑دقت كنيد كـه مجمـوع جمـلات       
∞

=

−

kn

n)r(a ي  از رابطـه  1
r

)r(a k

−

−

1
1

بـه

.آيد دست مي

  )دنباله و سري، ديفرانسيل(

»  1«ي گزينه-115

21 <− |x:|دامنه

 ) برسانيم2توانيم به توان  چون طرفين نامعادله نامنفي هستند مي(

(*))x( 41 2 <−⇒

:داريمfي كردن ضابطهكامل از طرفي با مربع 

4141232 222 −−=−+−=⇒−−= )x(xx)x(fxx)x(f  

41چون،(*)دربنابراين   2 <− )x(  نتيجه در −−>و 41 2)x( اسـت .

41بنابراين تابع 2 −−= )x()x(fهمواره منفي است.

  )حسابان، تابع(

» 1«ي گزينه -116

],[ي در بازهfتابع :ي رول را دارد هرگاه شرايط قضيه−11

],[ي در بازه) 1( :پيوسته باشد−11

اند  ي خود پيوسته     در دامنه   و اي  چند جمله fهاي  چون هر يك از ضابطه    

:را بنويسيم) مرزيي  نقطه(x=پس تنها بايد شرط پيوستگي در

=⎯⎯⎯ →⎯
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+=

==+=

−→−→

+→+→ b
b)bax(lim)x(flim

)(f)cxx(lim)x(flim

xx

xx

2

),(ي در بازه) 2( :باشدپذير  مشتق−11

⎩
⎨
⎧

<≤+
<<−

=′
⎩
⎨
⎧

⇒
≤≤+
<≤−+

= 12
1

1
1

2 x,cx
x,a

)x(f
x,cxx
x,bax

)x(f  

),(ي  در بازه fپذير بودن   براي مشتق  هاي راست و چـپ  بايد مشتق −11

  :برابر باشندx=در
⎩
⎨
⎧

=⇒
+=′

=′
⇒

+

− ca
c)()(f

a)(f
2  

)3 ()(f)(f 11   :باشد−=
⎩
⎨
⎧

+=+−⇒
+=

+−=−
cba

c)(f
ba)(f 111

1

2
11 −

=⇒+=+−⎯⎯→⎯
=

= aaa
ca

b

  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل(

» 4«ي گزينه -117

:نويسيم ميx=2را درfog مشتق،با كمك فرمول مشتق تابع مركب

))(g(f)(g)()fog())x(g(f)x(g)x()fog( 222 ′′=′⇒′′=′

4چون
19254

12 =−= )()(gبنابراين:

(*))(f)(g)()fog( 4
122 ′′=′  

:خواهيم داشتgوfگيري از توابع با مشتق

π=
ππ

π=′⇒

πππ=′⇒π=

4424
1

22

cossin)(f

xcosxsin)x(fxsin)x(f

8
52

952
5

4
1954

1
=′⇒

−
×=′⇒−= )(g

x
)x(gx)x(g  

:يابيم  حاصل مشتق را مي، آمدهو مقادير به دست(*)بنابراين از

8
5

8
52 π

=π×=′ )()fog(

  )مشتق، ديفرانسيل(

 شرط پيوستگي
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x)(y 2
1

=

» 2« ي گزينه-118

:دهيم را تشكيل ميx(gof(ابتدا تابع

⎩
⎨
⎧

=⇒
=

−= −x]x[
x ))x(f(g

)x(g
x]x[)x(f 22

x[xy[از آنجا كه تابع    x]x[yو در نتيجه  =− ابعي متنـاوب بـاوت=−

ي تنـاوب هم تابعي متناوب بـا دوره gof تابعهستندي تناوب يك    دوره

كافي است نمودار را در يـكgofموداريك است بنابراين براي رسم ن     

.هاي ديگر تعميم دهيم و سپس آن را به بازهكنيم ي تناوب رسم  دوره

⇒==⇒=⇒<≤ − xx )()x(gof]x[x 2
121  

. استزيربه صورت Rبنابراين نمودار تابع در

م نسبي است ولي تابع در نقاط صحيح داراي ماكزيم      ،با توجه به نمودار   

.نيمم نسبي ندارد مي
  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل( 

» 4« ي گزينه-119

از تابع : راه حل اول  
4 3
3

xa

xay +
نـيمم را  ي مـي    گيريم و نقطه    مشتق مي =

(:يابيم مي
x

xa(
axa

xay 44 34 3
313 +

=
+

=

4 2

4 3
4

4 3

3
4

1
1

x

)xa(
x

x

a
y

+−

×=′⇒

: مخرج مشترك بگيريم،اگر در صورت

ax
x

)ax(

x

)xa(x

a
y =⇒=

−
=

+−
×=′⇒

4 54 54 3 4
3

4
341

axمثبت است پس در همسايگي    aچون مخرج مثبت است و جدول=

:به صورت زير استaتعيين علامت مشتق در همسايگي

axy:نيمم تابع است ي مي طول نقطه
a

=⇒+−′  

axبا قرار دادن :يابيم نيمم را مي در تابع مقدار مي=

443
4 3

==
−

+
=

a
a

aa

aa)a(y

:مثبت هستندxوa چون:راه حل دوم

4 34 34 3
33

xa

x

xa

a

xa

xay +=
+

=

4 344
3
4

4
3
4

33 )
a
x(

x
a

xa
x

xa
a

+=+=  

=≤با فرض t
a
x4شود ي زوج منفي نمي عبارت با فرجه: (داريم(.

33 t
t

y +=  

:نيمم عبارت داده شده است بنابراين  همان مي،نيمم اين عبارت مي

1133 42
2 =⎯⎯→⎯=⇒=+
−

=′ ≥ ttt
t

y t

y)(:نيمم مي 4131 =+=⇒

  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل(

» 4« ي گزينه-120

:براي بررسي جهت تقعر تابع، بايد مشتق دوم بگيريم

π
=⇒

=
π

+−=′′⇒
π

+=′⇒
π

+=

2

222

xsin

xsinyxxcosyxxsiny

xsinyنمودارهايبا رسم    و1=
π

=
2

2yدر يك دستگاه مختـصات در

],[ي بازه 2
πداريم:

دارنـدي تقـاطع      نمودارها يك نقطه  

جهت تقعـر تـابعپس در يك نقطه     

:بنابراين. شود عوض مي

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

⇒<′′⇒<−
π

⇒<
π

π
α

⇒>′′⇒>−
π

⇒>
π

α
⇒

yxsinxsin:],(

yxsinxsin:),[

22
2

22
  

],[ي  در بازه yبنابراين تقعر تابع   2
πابتدا رو به بالا سپس رو بـه پـايين

.است
  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل(

 تقعر رو به بالا

 تقعر رو به پايين
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» 1« ي گزينه-121

=
−

π−

→ xx
xtanlim

x 2
1

4
1

:گيريم براي رفع ابهام هوپيتال مي

x

)xtan(lim
xx
xtanlim

xx
2

12
1

2
1 2

4
1

4
1

−

π+π−
=

−

π−

→→

π−=
π−

=
−

π
+π−

= 21
2

4
12

12
41 2 )tan(

  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل(

»3« ي گزينه -122

قطع كـرده،x=اي به طول    مجانب افقي خود را در نقطه     fنمودار تابع 

. مجانب افقـي تـابع اسـت      y=2است پس خط  f)(=2بنابراين چون 

:بنابراين
1

22 2
2

+

++
⇒=

∞→∞→ x
bxaxlim)x(flim

xx

22
2

===
∞→

a
x

axlim
x

  

هـا بـرyدر سـمت راسـت محـور      fچنين با توجه به شكل، نمودار      هم

ــور ــت xمح ــاس اس ــا مم ــه . ه ــابراين معادل ــابع  بن ــي ت ــاfي تلاق ب

:دهد ر ميي مكر ريشه) هاxمحور(y=خط

=++⇒=
+

++
= 22

1
22 2

2
2

bxx
x

bxx)x(f

بدهـد) در اينجـا مـضاعف    (ي مكـرر      ي فوق ريـشه     كه معادله   براي اين 

∆=⇒−=  :بنابراين. باشد∆=بايد 2242 )(b

4162 ±=⇒=⇒ bb

ها مماس شده، بايدxها بر محور  yچون منحني در سمت راست محور     

قابل قبول است زيـرا بـهb=−4بنابراين. ي مضاعف مثبت باشد     ريشه

++=⇒−+=  :ازاي آن 24222 22 xxbxx

>=⇒=−⇒ 112 2 x)x(

  )كاربرد مشتق، ديفرانسيل(

» 4« ي گزينه-123

∫ +
=

x

t
dt)x(f 1 21

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

⇒=
+

=

=⎯⎯→⎯
+

×=′=
⇒

∫

=

1
1 2

1
2

1
1

1
2
1

1
11

:),(A
t

dt)(f

m
x

)x(fm: x

  

:ي خط مماس برابر است با ين معادلهبنابرا

1212
1

−=⇒−=−⇒−=− xy)x(y)xx(myy AA

∫:يادآوري =
a
a

dx)x(f

  )انتگرال، ديفرانسيل(

» 4« ي گزينه-124

ي  ي محدود به منحني تابع با ضـابطه         مساحت ناحيه 
xcos
xsin)x(f 2

1+
=،

3ها و دو خطxمحور
π−

=x3و
π

=xبرابر است با:

],[ي در بازهfدقت كنيد كه( 33
ππ

.)مثبت است−

dx
xcos

xsindx
xcos

dx
xcos
xsinS ∫∫∫

π

π
−

π

π
−

π

π
−

+=
+

= 3
3

23
3

23
3

2
11

:يابيم ها را جداگانه مي حال حاصل هر يك از انتگرال

3

3

3
3

23
3

2 11
π

π
−

π

π
−

π

π
− ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤
=+= ∫∫ xtandx)xtan(dx

xcos

(*))( 3233 =−−=  

dxاما در مورد  
xcos

xsin
∫
π

π
−
3
3

چون تـابع  2
xcos

xsiny تـابعي فـرد اسـت=2

:در نتيجه. بنابراين حاصل انتگرال فوق صفر است

3213
3

2
(*)

dx
xcos

S ∫
π

π
−

=

∫. فرد باشدfاگر: )1 (يادآوري − =
a
a

dx)x(f

xtan):2 (يادآوري
xcos

2
2 11

+=

  )رالانتگ، ديفرانسيل(

  شيب خط مماس

  ي تماس نقطه
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» 3«ي گزينه -104

كنــيم كــه  رقــم انتخــاب مــي5ابتــدا ســه رقــم متمــايز از بــين ايــن 

103به
5

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

.پذير است حالت امكان⎛

واضح است كه با هر سه رقم متمايز، فقط يك عدد سه رقمي بـا شـرط

توان نوشت؛ پـس تعـداد  مي» م يكان رق>رقم دهگان >رقم صدگان «

. تاست10اعداد مورد نظر 

  )آناليز تركيبي، 2رياضي( 

»  3«ي گزينه-125

:راه حل اول

BDBM كهزيردر مثلث شكل : نكته CDCNو= :است، داريم=

290 ÂMDN −=
∧

:ي فوق داريم با توجه به صورت سؤال و نكته

6129902
5890 =−=−=

∧
MDN  

:با توجه به شكل داريم: راه حل دوم

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

β−=
α−=

2180
2180

Ĉ
B̂

:داريمABCدر مثلث

119
1802180218058

180

=β+α⇒

=β−+α−+⇒

=++ ĈB̂Â

:داريمDي صفحه ي نيم در زاويه

61180180 =β+α−=⇒+β++α )(xx

  )استدلال، 1هندسه (

» 3« ي گزينه-126

: حل اولراه

و3a، قطـر كوچـك برابـر      aدر شش ضلعي منـتظم بـه ضـلع        : نكته

2مساحت برابر
2

33 aاست.

با توجـه بـه صـورت سـؤال، مـساحت يـك شـش ضـلعي منـتظم بـه

3axضلع :برابر خواهد بود با=

222
1 2

3932
33

2
33 a)a(xS ===

نسبت مساحت اين شش ضلعي بـه مـساحت شـش ضـلعي منـتظم بـه

3: برابر است باaضلع

2
33

2
39

2

2

2
1 ==

a

a

S
S

:راه حل دوم

انـد و نـسبت  دانيم كه هر دو شـش ضـلعي منـتظم بـا هـم متـشابه                 مي

هاســت، پــس نــسبت هايــشان برابــر مربــع نــسبت تــشابه آن مــساحت

لعي منتظم مورد نظر برابر با مربع نسبت اضلاعهاي دو شش ض     مساحت

33:هاست، يعني آن 2
2
1 == )

a
a(

S
S

  )ي فيثاغورس مساحت و قضيه، 1هندسه (

رياضيات گسسته، هندسه تحليلي،
هندسه پايه، آمار

مهرداد ملوندي: تهيه و تنظيم 
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»2« ي گزينه -127

:داريمOBNي الزاويه ي فيثاغورس در مثلث قائم با نوشتن قضيه

322 =−= BNONOB

انـد و  به حالت تساوي دو زاويه با هـم متـشابه         OBNوOANدو مثلث 

:داريم
3

1
2 =⇒=⇒

∆∆ x
OB
OA

ON
OMOBN~OAN

3
32

3
2

==⇒ x

  )تشابه، 1هندسه (

»4« ي گزينه -128

قطر مكعبي كه درون يك كره محاط شده با قطر آن كـره برابـر: نكته

Raاست، يعني 23 =

ي فوق، نسبت حجم اين مكعب به حجم كره برابر است  توجه به نكته  با  

:با

π
=

π
=

×π

×
=

×
π

=
π

=
π

=

3
32

3
2

334
83

3
2

4
3

4
3

3
كره4

مكعب 33
3

3
)()

R
a)((

R

a
)(V
)(V

  )هاي فضايي شكل، 1هندسه (

»  2«ي گزينه-129

ــه ــث  : نكت ــكل در مثل ــابق ش )ABC)ĈB̂مط ــارجي< ــساز خ نيم ،

:ع كرده است؛ با توجه به شكل داريمقطرا BC، امتداد ضلعAي زاويه

AC
AB

CD
BD

S
S

CDA

BDA =
′
′

=
′

′

ي خـارجي يـك مثلـث متنـاظر بـا  تـرين زاويـه     دانيم كـه كوچـك      مي

.ي داخلي است ترين زاويه بزرگ

 مورد نظـر6رو به ضلع    ي اضلاع، نيمساز خارجي رو به       با توجه به اندازه   

DAي فوق، اگر    با توجه به نكته   . است باشد،Aي نيمساز خارجي زاويه ′

5:آنگاه
3

==
′

′

AC
AB

S
S

CDA

BDA

2
3

35
3

=⇒
−

=
−

⎯⎯⎯⎯ →⎯ ′

′′

′

ABC

BDA

BDACDA

BDA
S
S

SS
S

  )استدلال، 2هندسه (

» 3« ي گزينه-130

و R,O(C( ممــاس مــشترك خــارجي دو دايــره   ي  انــدازه: نكتــه

)R,O(C 22  :ابر است با، در صورت وجود، بر′′′ )RR(OO ′−−′

:با توجه به اين نكته و فرض سؤال داريم

17
2896422515614 222

=′⇒

=+=′⇒=−−′

OO
OO)(OO

  )دايره، 2هندسه (

»3« ي گزينه -131

با توجه به شـكل، از هـر يـك از

يـك ممـاس و يـكBوAنقاط

.قاطع بر دايره رسم شده است

:ن روابط طولي براي اين دو نقطه داريمبا نوشت

544622 =⇒+×=⇒= m)m(AN.AMAT  

62
245333322

=⇒

=+×=+×=⇒=′

x

)()m(xBM.BNTB

  )دايره، 2هندسه(

»1« ي گزينه -132

عمود باشد بر تمام خطوط آن صفحه نيزPي  بر صفحه Dاگر خط : نكته

.عمود است

ــان ــي   همـ ــه مـ ــور كـ ــه طـ ــد، بـ بينيـ

. عمود هـستند  Dبر خط ∆3و∆2،∆1خط

ولـــي وضـــعيت دو بـــه دوي ايـــن ســـه

ــط ــعيت) ∆3و∆2،∆1(خ ــه وض ــر س ه

.كند يموازي، متقاطع و متنافر را قبول م

  ) هندسه در فضا،2هندسه (

  تفضيل در مخرج
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» 2« ي گزينه-133

ــه ــه  : نكت ــاي يكّ ــارجي برداره ــرب خ ــهkوi،jي ض ــديگر ب در يك

:است، يعني به عنوان مثال داريم) راستگرد(صورت

⎩
⎨
⎧

−=×
=×

ijk
kji

:براي عبارت صورت سؤال داريم

i)kj(k)j(k)ki(k))ji(i( −=×−=×−=××=×××  

  )هندسه تحليلي، بردارها (

» 4« ي گزينه-134

1ي خـط واصـل بـين دو نقطـه     ي عمودمنصف پاره صفحه
3

Aو
2
1

1
−Bاز

:عمود است، پسABگذشته و بر بردارABي وسط نقطه

1

2
M:ي وسط نقطهAB

),,(n: 111 =−−⇒بردار نرمال صفحه=− ),,(AB 222

:ي مورد نظر عبارتست از ي صفحه معادله

112 =−+⇒=−−−+− zyx)z()y()x(

),,(ي  در بين نقاط داده شده تنها مختصات نقطه        113 ي ايـن  در معادله −

.كند يصفحه صدق م

  )هندسه تحليلي، خط و صفحه (

»2« ي گزينه -135

:راه حل اول

،′dوdبراي به دست آوردن طول عمود مشترك دو خـط متنـافر     : نكته

زيـررا روي اين دو خط انتخاب كرده و به صورت           ′AوAنقاط دلخواه 

  :كنيم عمل مي
|uu|

|)uu.(AA|h
′×
′×′

=

)uوu′بردارهاي هادي خطوطdوd′هستند(.

  :با توجه به اين نكته و خطوط داده شده داريم 

),,(u,A d:هاyمحور⇒=1

),,(u,A

)tz,ty,tx(:d

211
5
2

522

−=′′⇒

+−=+==′

|),,(),,(|
|)),,(),,).((,,(|

|uu|
|)uu.(AA|h 2111

211152
−×

−×
=

′×
′×′

=

5
5

5
14

5
12

1252
==

++

−+
=

−−
−−

=⇒
||

|),,(|
|),,).(,,(|h

:راه حل دوم

ي موازي هم وجود دارد براي دو خط متنافر فقط يك جفت صفحه  : نكته

. كه هر كدام از خطوط متنافر روي يكـي از ايـن دو صـفحه قـرار دارد                 

ازي همـان طـول عمـود مـشترك دو خـطي مو ي بين اين صفحه  فاصله

.متنافر است

)z,x(ها به صورت  yي محور   معادله با توجه به معادلات. است==

)tz,ty,tx(خط ديگر  522 توان نتيجـه گرفـت كـه  مي==+=−+

ــفحه   ــت صــــ ــادلات آن دو جفــــ ــه معــــ ــوازي بــــ ي مــــ

+=ترتيب zx252و =+ zxي ي اين دو جفـت صـفحه     فاصله. است

موازي كه همان طول عمود مشترك دو خط متنافر است به صورت زير

5: آيد به دست مي
5

5
12

5
22

==
+

−
=

||h

  )هندسه تحليلي، خط و صفحه (

» 2« ي گزينه-136

:كنيم ي سهمي را استاندارد مي ابتدا معادله

xa)ay(x)yay(xayy 2
3

16432232
2222 =−+⇒=+⇒=−+

)ax(ax)ay( 242
3

162
3

4
222 +=+=+⇒

:ي اخير مربوط به يك سهمي افقي با مشخصات زير است معادله
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⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

=⇒=

−
=β

−=α

8
2پارامتر3

34
4

رأس24

2

P:P

a

a

S:
  

4

8
3

24
2

a

aP
F:

−
=β

+
−

=+α
  ⇒كانون سهمي افقي 

:ها قرار دارد، پسyطبق فرض سؤال، كانون سهمي روي محور

398
3

248
3

24
222

±=⇒=⇒=⇒=+
−

= aaaaxF

  )هندسه تحليلي، مقاطع مخروطي (

»  4«ي گزينه-137

ي  نقطه
y
x
′
ي  ي نقطه   را تبديل يافته  ′

y
x     تحـت تـأثير مـاتريسAدرنظـر

 :گيريم، داريم مي
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

′=

′−=
⇒

⎩
⎨
⎧

′=

′=−
⇒⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
′
′

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡−
yy

xx

yy
xx

y
x

y
x

3
133

1

422ي  ي دايره   تبديل يافته  =+ yx ر مـاتريس  تحت اثAبـه صـورت

:آيد زير به دست مي

136443
1 2222 =

′
+

′
⇒=′+′−

yx)y()x(

:ي اخير مربوط به يك بيضي قائم با مشخصات زير است معادله

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−=⇒
=
= 32

4
36 222

2
2

bac
b
a

3
22

6
24

6
32

====
a
ce:خروج از مركز

  )هندسه تحليلي، ماتريس و دترمينان (

» 1«ي گزينه -138

واحـد افـزوده شـود بـهA،x×33از مـاتريس  ijaي  ه درايه اگر ب : نكته

.افزوده خواهد شدijxAدترمينان اوليه، مقدار

واحـدxي سطر سوم دترمينـان داده شـده،         كنيم به هر درايه     فرض مي 

:ي فوق و فرض مسأله داريم ود، با توجه به نكتهافزوده ش

832
65

42
75

43
768333231 =

−
+

−
−⇒=++ )(xxAxAxA

24
8827343 −=
−

=⇒=+−⇒ x)(x

  ) ماتريس و دترمينانهندسه تحليلي، (

»  3«ي گزينه-139
دديع ـλ و   3ي    هـاي مربعـي از مرتبـه        مـاتريس BوAاگر): 1(نكته  

|B|.|A||AB|  :حقيقي باشد، آنگاه )الف(=

|A||A| 3λ=λ)ب(

11:وارونپذير باشد، آنگاهAاگر ماتريس مربعي): 2(نكته −− = |A||A|

  ) وارونپذيريهندسه تحليلي، (

» 2«ي گزينه -140
:راه حل اول

BAXي ماتريسي   در معادله : نكته باشد آنگاه دستگاه|A|=، اگر =
در روش كرامـر،. معادلات يا بيشمار جواب دارد يا فاقد جـواب اسـت          

، اگـر هـر سـه|A|=تـوان گرفـت كـه در حالـت          اين نتيجه را مـي    
|A|دترمينان x،|A| yو|A| zنيـز برابـر صـفر شـد آنگـاه دسـتگاه

.معادلات بيشمار جواب دارد، در غير اين صورت فاقد جواب است

ي ماتريسي   در معادله 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−

−

9
1
4

514
132

321

z
y
x

اولاً  ،=|A|ًو ثانيـا

|A|هر سه دترمينان   x،|A| yو|A| zبرابـر صـفر اسـت، پـس طبـق
ي ماتريـسي بيـشمار جـواب  شود كه اين معادلـه      ي فوق نتيجه مي     نكته

هاي دو توان نتيجه گرفت فصل مشترك ها مي دارد كه با توجه به گزينه 
:زير مانند شكل ،اند به دوي اين سه صفحه بر هم منطبق

:راه حل دوم
ايندستگاه معادلات متناظر با 

:روست ي ماتريسي به صورت روبه معادله
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+−
=−+
=+−

954
132
432

zyx:R
zyx:Q
zyx:P

را درPي  ي صفحه   شويم كه اگر طرفين معادله      با كمي دقت متوجه مي    
ــه 2 ــا معادل ــيم و ب ــه Qي ي صــفحه  ضــرب كن ــيم، معادل ي جمــع كن

ــفحه ــت  Rي ص ــه دس ــيب ــد م )RQP(آي ــر. 2+= ــان ديگ ــه بي ب
.استQوPاي از دسته صفحات صفحهRي صفحه

.در يك خط مشتركندRوP،Qي پس سه صفحه
  )حليلي، دستگاه معادلاتهندسه ت (
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»4« ي گزينه -141

:ستزير اهاي مفروض به صورت  جدول فراواني متناظر با داده

441215107
4945413733
−af

x

i

i

: است، پس داريم41ميانگين جامعه برابر 

4944451241153710337 ×−+×+×+×+×⇒

= ∑∑
)a(

f.xxf iii

50400841215649175641 =⇒=⇒=−+⇒×= aaaaa  

 برابـر اسـت بـااي  در نمودار دايره  ixي  ي متناظر با داده     دانيم زاويه   مي

×360، يعنـي  360ضرب فراوانـي نـسبي آن دسـته در        
∑ i

i
f

f؛ پـس

],(ي ي مربوط به دسته زاويه :برابر است با4339

10836050
1536015

=×=×
a

  )ها سازي، نمودارها و تحليل داده آمار و مدل (

»4« ي گزينه -142

ها به صورت زير  را در نظر بگيريد؛ واريانش اين داده      ixهاي  داده: نكته

:آيد نيز به دست مي

2
2222 )

n
x

(
n
x

xx ii ∑∑ −=−=σ  

در نظر بگيريم، با توجه به فـرض سـؤال وixها را   اگر طول اضلاع مربع   

32015  :ي فوق داريم نكته
15

20 =×=σ
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⇒
=

=
σ

= /
x

/
x

V.C

2349225315
2

2
2

=+=⇒=−⇒ ∑∑
n
x

)(
n
x ii

2ها به صورت    از آنجا كه مساحت مربع    
ixاست، پس ميـانگين مـساحت

. است234ها برابر  مربع

  )هاي پراكندگي سازي، شاخص آمار و مدل (

»4« ي گزينه -143

:با توجه به صورت سؤال داريم

2333 2121 )n(n +++=+++  

:آيد ورت زير به دست ميحاصل عبارت مورد نظر به ص

)( 333333333 15765230141210 ++++×=++++  

)]()[( 3333333 432115218 +++−+++×=  

][])()[(

])()[(

2222

22

1012082
54

2
16158

432115218

−=
×

−
×

×=

+++−+++×=

114400143008100144008 =×=−×= ][

  )هاي رياضي جبرواحتمال، استدلال (

»1« ي گزينه -144

ي  يكـسانند پـس مجموعـه     }b,a{},a,b{ي  توجه كنيد كه دو مجموعـه     

هـاي  پس تعداد زير مجموعـه    . را دارد }b,a{وa،bمورد نظر سه عضو   

42:است برابر خواهد بود با}b,a{مورد نظر كه فاقد عضو 13 =−.

  )ها جبرواحتمال، مجموعه (

»1« ي گزينه -145

1115 عددي اول و 11چون  :ي فرما داريم ، لذا طبق قضيه),(=

15
1110 ≡  

خواهد][111ي  عضو دسته 105، عدد 11ي هم باقيمانده بر       پس در رابطه  

.بود

  )رياضيات گسسته، همنهشتي (
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» 4« ي گزينه-146

|x|yي  بايد ببينيم كه نامعادله     بخشي از دسـتگاه مختـصات راچه≥−

:گيرد در بر مي

⎩
⎨
⎧

−=−≤
=≥

⇒−≤≤−−⇒−≤
xy:xy

xy:xy
xy)x(x|y|  

ــده ــشكيل دهن درSي ي رابطــه نقــاط ت

رو به صورت تو پـر مـشخص  شكل روبه 

:اند شده

167531  :ها برابر است با تعداد اين نقطه =+++

  )جبرواحتمال، ضرب دكارتي و رابطه (

» 3« ي ينهگز-147

:با توجه به فرض سؤال، احتمال مورد نظر برابر است با

14
5

48
56

6
54
4
5

2
4

=
×

=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

=)A(P  

  )احتمال جبرواحتمال، (

»4« ي گزينه -148

:عدي و طول آن برابر است باي مذكور، يك ب فضاي پيوسته

65081452 ///LS =−=

:طول پيشامد مطلوب نيز برابر است با

39081192 ///LA =−=

:احتمال مطلوب برابر است با

605
3

650
390 /

/
/

L
L

)A(P
S

A ====  

  )احتمال جبرواحتمال، (

» 2« ي گزينه-149

⎟⎟در يك گراف ساده، حداكثر اندازه برابر): 1(نكته
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2
pاست.  

>−1اگر در يك گراف سـاده،     ): 2(نكته pqًباشـد، آن گـراف حتمـا

رو را  به نكات فوق و فرض مـسأله، جـدول روبـه          با توجه   . ناهمبند است 

:دهيم تشكيل مي

1234567
87654321

q
p  

==4پس در اين گراف،  qpاست.

4K،62گراف كامل 
4

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

 يـال بـه گـراف2يال دارد كه با افـزودن       ⎛

.اين گراف كامل را ساختتوان  ميقبلي، 

  )رياضيات گسسته، گراف (

»  2«ي گزينه-150

هاي ماتريس مجاورت يك گـراف سـاده برابـر  دانيم كه تعداد يك     مي

:؛ پس در اين گراف با توجه به ماتريس مجاورت آن داريمq2است با

242 =⇒= qq

  )رياضيات گسسته، گراف(

» 4« ي گزينه-151

||)(  :اريمبا توجه به فرض سؤال د  nnnn 123253625 −⇒−

1325چون =),( n121225:، پس طبق لِم اقليدس داريم
25
≡⇒− nn|

عددي صـحيح باشـد بـهaعددي طبيعي و  nاگر): ي اويلر   قضيه(نكته  

1، آنگاه )n,a(=1طوري كه 
n

)n(a ≡ϕ) .     توجه كنيد كـه اگـرnعـددي

.)آيد ي فرما به دست مي اول باشد، قضيه

:با توجه به اين نكته داريم

بالاي خط
 خطپايين

غيرساده  ناهمبند
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⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≡⇒
=−=φ

≡φ

12
205

112525
12 2520

2525

)()(

)(

تـرين عـدد  قابل قبـول اسـت، ولـي از آنجـا كـه كوچـك             n=20پس

هـا كه در گزينه (20هاي طبيعي يد مقسوم عليه  مطلوب است با  nطبيعي

:داريمn=10براي. را نيز چك كرد) آمده

110242)ق ق غ(
2510 −≡=

. است20برابر nترين مقدار طبيعي پس كوچك

  )رياضيات گسسته، نظريه اعداد (

» 3«ي گزينه -152

 در نظـر مـيy و   xريالي را بـه ترتيـب        250و  150تعداد تمبرهاي   

:با توجه به فرض داريم. گيريم

74533700250150 =+⇒=+ yxyx

ــادير ــهy=13 و x=3مق ــن معادل ــراي اي ــه ب  يــك جــواب اولي

:جواب هاي ديگر اين معادله عبارتند از.است

⎩
⎨
⎧

−=
+=

⇒

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−=

+=

ky
kx

d
akyy

d
bkxx

313
53

: بايد نامنفي باشد،پسy و xمقادير

⎩
⎨
⎧

≤⇒≥−=
≥⇒≥+=

4313
53

kky
kkx

 طريق مي توان   5 قابل قبول است، پس به       k براي   4 تا    مقدار   5تنها  

.تمبرها را خريد

  )رياضيات گسسته، نظريه اعداد (

» ـــ«ي گزينه-153

گراف متناظر با يك رابطه،گرافي.ال درست بيان نشده است    ؤصورت س 

 به صورت گراف ساده تعريف شـدهسؤالجهتدار است كه در صورت      

يكتـا ي  اتـوان درجـه    ضمن براي هر راس گراف جهتدار نمي      در  . است  

.ه صورت ورودي ،خروجي و يا طوقه هستندتعريف كرد،چون يال ها ب

  )رياضيات گسسته، تركيبيات(

»2« ي گزينه -154

: باشد عبارت است از11پيشامد آن كه مجموع اعداد دو كارت برابر 

}{{ }{ }{ }{ 65748392 ,,,,,,,A =

:احتمال مورد نظر برابر است با

9
1

36
4

2
9
4

==

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
==

)S(n
)A(n)A(P

  )رياضيات گسسته، احتمال (

» 3«ي گزينه -155

فـضاي نمونـه اي.  محدود شده است   اي  شرط مورد نظر، فضاي نمونه    با  

:جديد عبارت است از

}{ ),(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(S 142313322212413121111 =

{ }),(),,(),,(),,(),,(A:SA 23322212211 =⊆

:احتمال مورد نظر برابر است با

2
1

10
5

1
===

)S(n
)A(n)A(P

  )رياضيات گسسته، احتمال(
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شيمي
91رياضي  سراسري

كشف پديده ي پرتـوزايي بـه طـور تـصادفي توسـط» 1« ي  گزينه -٢٠١

هانري يكرل درهنگام مطالعه ي خاصـيت فـسفرسانس مـواد شـيميايي

.صورت گرفت

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

 مربـوطlm ن عنـصر    ي با توجه به آرايش الكتروني ا      »3« ي  گزينه -٢٠٢

:تند ازبه اوربيتال هاي آن عبار

Cu s s p s p d s2 2 6 2 6 10 1
29 : 1 ,2 2 , 3 3 3 , 4

lm الكترون داراي 13به اين ترتيب  = o الكترون نيز2 هستند و 

lm = . خواهند داشت2+

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

 و4دوره ي   (كبالت داراي آرايش الكتروني زير است       » 2« ي  گزينه -٢٠٣

):از جدول تناوبي 9گروه 

Co s s p s p d s2 2 6 2 6 7 2:1 ,2 2 ,3 3 3 ,4

Ar d s7 2
18[ ]3  با4,

Co كبالت به صورت يون    CoCl3در تركيب يوني   . خواهـد بـود   3+

اين يون بايد دو الكترون موجود به   Coبه اين ترتيب براي تبديل اتم     

d3 و يكي از الكترون هاي موجود در زير لايه ي            s4در زير لايه ي     
: در نتيجه خواهيم داشت.را از آن جدا كنيم

Ar d6
18[ Coيا3[ s s p s p d+3 2 2 6 2 6 6: 1 ,2 2 ,3 3 3

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

گـروه بـا كـاهشدر فلزهاي قليايي از بالا بـه پـايين          » 2« ي  گزينه -٢٠٤

كـه درايـن گـروه افـزايش نقطه ي ذوب مواجه مي شويم ضـمن ايـن         

منظم نيست و پتانسيم از اين قاعده پيروي نمي) از بالا به پايين   (چگالي  

.كند

بايـد) Mg12و Na11به عنوان مثـال     (در مورد انرژي دومين يونش      

Mبـه ) +Mgو +Naماننـد  (+Mهـاي در نظر داشت كه يون       +2

Naمانند( Mg و 2+ بـا توجـه بـه آرايـش. تبديل خواهنـد شـد    ) 2+

لزهايالكتروني اين يون ها مي توان گفت جدا كردن الكترون دوم از ف            

قليايي سخت تر از فلزهاي قليايي خاكي است زيـرا ايـن الكتـرون بـه

:هسته ي اتم نزديكتر است

Na s s p Na

Mg s s p s Mg

+ +

+ +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

2 2 6 2
1111

2 2 6 1 2
12

: 1 ,2 2
: 1 ,2 2 ,3

  )خواص تناوبي عنصرها – 2، بخش 2شيمي (

Mبا توجه به فرمول تركيب    »3« ي  گزينه -٢٠٥ O2 3 بايد   M ، عنصر    3

 ظرفيتـي3 بـه فلـزي      3 شـده، مـورد      ظرفيتي باشد و دربين موارد داده     

نصر مشخصع اين   IEبا بررسي اعداد داده شده براي       . مربوط مي شود  

.  مـشاهده شـده اسـت      IE4مي شود كه نخستين جهش بزرگ آن در       

ون بـوده اسـتر الكت 3 در آخرين لايه ي خود داراي        Mبنابراين عنصر   

ــا از دســت ــشكيل يــون دادن آن كــه ب ــا وت امكــان توليــد+M3 ه ،

M O2 .داشت  را خواهد3

  )هاي يوني خواص تناوبي عنصرها و تركيب – 3 و 2، بخش 2شيمي (

واكنش پذيري فلزهاي قليايي از بالا به پايين گـروه و» 4« ي  گزينه -٢٠٦

 خاكيچگالي فلزهاي قليايي  . با افزايش عدد اتمي آنها افزايش مي يابد       

ي دوم جـدول تنـاوبي داراي تغييـرات هر عنصرهاي دو  IE1و همچنين 

تمايل ايـن عنـصرها (ها  نژهمچنين واكنش پذيري هالو   . نامنظمي است 

اهش پيـداك ـاز بالا به پايين گروه      ) براي به دست آوردن يك الكترون     

.كند مي

  )خواص تناوبي عنصرها – 2، بخش 2شيمي (

محمدرضا پور جاويد:هندهدپاسخنام 

  ي دوم جدا كردن الكترون از لايه

ي سوم جدا كردن الكترون از لايه
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90سراسري    2  

:آرايش الكتروني اين يون ها عبارتند از» 1«ي گزينه -٢٠٧

Li)             ي الكترون2 لايه اي، 1( Be s2 2, : 1+ +

Na)      ترونيك ال10 ،اي لايه2( Mg s s p+ +2 2 2 6, : 1 ,2 2

:هاي الكتروني مي توان نتيجه گرفت لايهبه تعداد با توجه 

Li Be Na Mg2 2: , ,+ + + شعاع يوني>+

Be2+  ،2 مـي تـوان گفـت كـه          +Be2 و   +Liي مقايسهازطرفي با   

 بـا+Li2  پروتون جذب مـي كنـد در حـالي كـه            4الكترون خود را با     

 الكترون خود اعمـال خواهـد2 پروتون جاذبه ي كمتري را به        3داشتن  

. خواهـد بـود    +Li كـوچكتر از     +Be2 ترتيـب شـعاع      بـه ايـن   . كرد

بـا (+Na پروتـون، كـوچكتر از       12 نيـز بـا داشـتن        +Mg2ازطرفي

:بنابراين. است) تون وپر11

Be Li Mg Na2 2: + + + +< < شعاع يوني>

)خواص تناوبي عنصرها – 2 بخش ،2شيمي (

 (A) اگر اتم مركزي AB4با توجه به فرمول مولكول» 3«ي  گزينه -٢٠٨

 قلمرو الكتروني باشد، تمام آنهـا بـه صـورت جفـت الكتـرون4داراي  

.پيوندي هستند و تركيب داراي ساختاري چهاروجهي خواهد بود

 باشــد تعــداد)VIA( 16 يــا 18اگــر اتــم مركــزي عنــصري از گــروه 

 خواهد بود و ساختار مولكول چهـاروجهي4قلمروهاي الكتروني بيش از   

 قلمـرو5 و   6 بـه ترتيـب      SF4 و   XeF4به عنوان مثال در     . شود نمي

 قلمرو به صـورت پيونـدي بـوده و بقيـه بـه4دارند كه    الكتروني وجود 

وجود همين الكترون هاي ناپيوندي مـانع از. باشندصورت ناپيوندي مي    

.چهاروجهي بودن شكل هندسي مولكول مي شود

)هاي كووالانسي تركيب – 4، بخش 2شيمي (

ي اگر اختلاف الكترونگاتيوي دو اتم تـشكيل دهنـده        » 4« ي    گزينه -٢٠٩

ها كووالانـسي ن آنيپيوند ب) W-Xمانند ( باشد   4/0تر از    يك پيوند كم  

پيونـد) W-Zماننـد   ( باشـد    7/1 از   شاگر اين اختلاف بي   . ستناقطبي ا 

ماننـد( باشـد    7/1 تا   4/0ها بين    يوني خواهند داشت و اگر اختلاف آن      

X-Y ( دهند ميبا يكديگر پيوند كووالانسي قطبي تشكيل.

)پيوندهاي كووالانسي قطبي و ناقطبي – 4، بخش 2شيمي (

 اسـت كـههـا   كتوني   هترين عضو خانواد   استون ساده » 4«ي    گزينه -٢١٠

Cداراي فرمول تجربي و مولكـولي يكـسان بـه صـورت             H O2  مـي6

ضمن آنكه در اين مولكول يكـي از اتـم هـاي كـربن داراي سـه. باشد

قلمرو الكتروني است و دو اتـم ديگـر چهـار قلمـرو الكترونـي خواهنـد

اعـث ايجـاد ب Si-O-Siهمچنين سيليسيم نيز با تشكيل پل هاي        . داشت

.شود  ميها سيليس وسيليكات

 نيز صورت سوال كمي مبهم بوده و ممكن است اين2ي   در مورد گزينه  

برداشت را به وجود بياورد كه اتين به عنوان پلي ميان تركيب هاي آلي

و معدني است، در حالي كه كشف كلـسيم كلرييـد توسـط ولـر چنـين

 بـه نظـر.رود شـمار مـي    و اتين يك تركيـب آلـي بـه           شرايطي را دارد  

مطـرح) و نـه نادرسـت  (رسد اگر در صورت سؤال عبـارت درسـت      مي

.پاسخ مورد نظر بود» 3«ي  شد گزينه مي

)هاي آلي تركيب – 5، بخش 2شيمي (

اصـلي آني   زنجيـره  فرمول گسترده ي اين تركيب و     » 2«ي    گزينه -٢١١

:عبارتست از

 -4، 3رف كه انجام شود نام شماره گذاري كربن هاي زنجيره ي اصلي از هر ط      

. دي ميتل هگزان به دست خواهد آمد

)هاي آلي تركيب – 5، بخش 2شيمي (

گاز متان را مي توان از واكنش زغال سـنگ بـا بخـار» 3«ي    گزينه -٢١٢

:آب بسيار داغ تهيه كرد

C s H O g CH g CO g2 4 22 ( ) 2 ( ) ( ) ( )∆+ ⎯⎯→ +

)نولونه اتـا  (از واكنش كربن مونواكسيد و هيدروژن با يكديگر متانول          

:آيد به دست مي
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CO g H g CH OH l2 3( ) 2 ( ) ( )+ →

و نـه(سيلسيم خالص از واكـنش سيلـسيم تتراكلريـد مـايع و منيـزيم               

:شود بسيار خالص تهيه مي) منگنز

SiCl l Mg s Si s MgCl s4 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( )+ → +

:در تصفيه ي هواي درون فضاپيماها از ليتيم پراكسيد استفاده مي شود

Li O aq CO g Li CO aq O g+ → +2 2 2 2 3 22 ( ) 2 ( ) 2 ( ) ( )
)هاي شيميايي واكنش – 1ش ، بخ3شيمي (

:واكنش انجام شده عبارتست از» 4«ي  گزينه -٢١٣

CaCO s HCl aq CaCl aq H O l
CO g

3 2 2

2

( ) 2 ( ) ( ) ( )
( )

+ → +
+

:براي تعيين عامل محدودكننده مي توان گفت

L molHCl mL mol
mL L

1 4: 25 0/1 21000 1× × = ÷

=0/05  واكنش دهنده ي اضافي

mol0/04 1 0/04= ÷ = molCaCO g
g3

1: 4 100×

واكنش دهنده ي محدودكننده

 را بـه عنـوان پاسـخ درسـت3بدون حل مسئله نيز مي توان گزينـه ي   

:برگزيد، اما براي تعيين مقدار گاز توليد شده نيز داريم

mol CO L CO
molCaCO

mol CaCO mol CO
L CO

2 2
3

3 2

2

1 22/ 4
0/04 1 1

0/896

× ×

=

)هاي شيميايي استوكيومتري و واكنش – 1، بخش 3شيمي (

»3«ي  گزينه -٢١٤

molg mol
g

11/ 38 0/0623× سديم: =

molg mol
g

12/ 34 0/0458/5× سديم كلريد: =

g molL mol
L g

2/84 1: 2 0/081 71× ×  كلر=

molL mol
L

1: 0 /56 0/02522/ 4× =

)استوكيومتري فرمولي – 1، بخش 3شيمي (

واكنش انجام شده به صـورت زيـر اسـت كـه باعـث» 2«ي    گزينه -٢١٥

: سولفات در ظرف واكنش مي شودمتوليد رسوب باري

BaCl aq H SO aq BaSO s
HCl aq

2 2 4 4( ) ( ) ( )
2 ( )

+ →
+

:مقدار نظري رسوب توليد شده برابر است با

محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول

molBaCl molBaSO
L

L molBaCl
× ×

2 4

2

0/5 10/01 1 1  

gBaSO mgBaSO
mgBaSO

molBaSO gBaSO
× × =

4 4
4

4 4

233 1000
11651 1

:به اين ترتيب خواهيم داشت

955/ 3 100 821165= × بازده درصدي واكنش=

) درصدي واكنش بازده – 1، بخش 3شيمي (

 مـول هـاي گـازي در دوطـرفدر اين واكنش تعداد   » 4«ي    گزينه -٢١٦

ر ناشي از تغيير حجم برابـرابنابراين ك . واكنش با يكديگر برابر هستند    

wبا صفر بوده     =( vE و انرژي درونـي واكـنش        (0 q∆  خواهـد=

ازطرفي با ثابت ماندن شرايط و يكـسان بـودن تعـداد مـول هـاي. بود

ثابت انجام گرفته و گرماي ناشي از آن فشار گازي، در واقع واكنش در

با توجه به اينكـه گرمـاي واكـنش در فـشار.  خواهد بود  pqمعادل با   

ــالپي   ــت را آنت )Hثاب ــت   ∆( ــوان گف ــي ت ــابراين م ــاميم، بن ــي ن :  م

v pq q H= = ∆

)يانرژي دروني و آنتالپ – 2، بخش 3شيمي (

∆H»4«ي    گزينه -٢١٧ o   تشكيل N O g2 5(  مربوط به واكـنش زيـر(

است كه در آن يك مـول از ايـن مـاده از عنـصرهاي سـازنده اش در

:حالت استاندارد ترموديناميكي ساخته مي شود
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 گاز

 گاز گاز

N g O g N O g2 2 2 5
5( ) ( ) ( )2+ →

∆Hبراي تعيين  o     اسـتفاده از واكـنش هـاي داده شـدهاين واكنش با

:خواهيم داشت

N g O g NO g H kJ2 2( ) ( ) 2 ( ) 180+ → ∆ = +o

NO g O g NO g H kJ2 22 ( ) ( ) 2 ( ) 141+ → ∆ = +o

NO g O g N O g H kJ

N g O g N O g H kJ

−
+ → ∆ = −

+ → ∆ = +

o

o

2 2 2 5

2 2 2 5

1 1102 ( ) ( ) ( )2 20
5( ) ( ) ( ) 2662

)هاي غير مستقيم تعيين گرماي واكنش روش – 2، بخش 3شيمي (

 مقــدار انـرژي آزاد گيــبس از فرمـول زيــر محاســبه»3«ي  گزينـه  -٢١٨

:شود مي

G  : برابر است با ∆Sنايبنابر H T S∆ = ∆ − ∆

J J K S
S JK−

− = − − ×∆

⇒ ∆ = + 1
112000 76000 (300 )

120
) انرژي آزاد گيبس– 2، بخش 3شيمي (

ــه -٢١٩ ــازي» 3« ي  گزين ــر گ ــول از ه ــك م ــتاندارد، ي ــرايط اس در ش

/22داراي  مول گاز بـه عنـوان3با توجه به وجود     .  ليتر حجم است   4

:اوليه مي توان گفتماده ي 

mol kJ kJ
L mol H O2 2

1 484 5422/ 4 3 ( , )
−

× × = L5/7گاز−

)استوكيومتري واكنش، تعيين آنتالپي واكنش – 2 و 1، بخش 3شيمي (

»3«ي  گزينه -٢٢٠

mol HCl HCl
L

L mol HCl
g mL

mL
g HCl g

2 36/5
0/100 1 1

100 1
1636/5 1/ 25

× ×

× × =

)ها استوكيومتري محلول – 2، بخش 3شيمي (

و يـك−Cl مول يـون 2  دارايCaCl2يك مول » 1« ي    گزينه -٢٢١

 از طرفـي واكـنش.اسـت )  مـول يـون    3در مجمـوع     (+Ca2مول يون 

:موردنظر عبارت است از

s

CaCl aq AgNO aq
AgCl Ca NO aq

2 3

( ) 3 2

( ) 2 ( )
2 ( ) ( )

+
→ +

molوجــود  L 1. ــانگر محلــول06/0 − ــون، بي mol ي L 1. − 02/0 

بنابراين. كلسيم كلريد است

mol CaClr mol AgCl
L

L molCaCl
gAgCl mgAgCl mgAgCl

molAgCl gAgCl

× × ×

× =

2

0 /02 2
0/100 1 1
143/5 1000 5741 1

)ها استوكيومتري محلول – 3، بخش 3شيمي (

 در آب به طور كامل تفكيـكKNO3 و   NaCl»1« ي    گزينه -٢٢٢

 به مقدار جزئي يونيزه شـده و كمـيHF.  ذره توليد مي كنند    2شده و   

اما انحلال شـكر در آب بـه صـورت.  از يك ذره را توليد مي كند       بيش

بنابراين بـا توجـه بـه. مولكولي است و هيچ تفكيكي صورت نمي گيرد       

:غلظت اين محلول ها خواهيم داشت

2 2 4= × m(2سديم كلريد:ذره      - تعداد مول= )
2 1 2= × m(1ذره      پتانسيم نيترات- تعداد مول= )

m(1لوئوريدفهيدروژن :ذره      -  تعداد مول=1كمي بيش از )
1كمي بيش از 1× =

1 1 1= × m(1شكر:ذره      - تعداد مول= )
ذره هاي توليد شده بيشتر باشد، كاهش نقطـه ي-هر چقدر تعداد مول   

بنـابراين. انجماد محلول بيشتر بوده ودر دماهاي كمتري يـخ مـي زنـد            

. درست است1ترتيب مطرح شده در گزينه ي 

كاهش يافتن فشار بخـار محلـول، نـشان دهنـده ي» 3«ي    گزينه -٢٢٣

در اين صـورت نقطـه ي. ونده ي غيرفرار در آن است     وجود يك حل ش   

. محلول افزايش يافته و نقطه ي انجماد آن كاهش پيدا مي كندجوش

 محلول نهايي محلول نهايي

 محلول اوليه محلول اوليه

 محلول اوليه

 محلول
 محلول  محلول 
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گــرم آب و1000، امكــان وجــود NaOH مــولال 5/2 در محلــول

g2/5 40 100× بنابراين مقـدار كـل.  وجود دارد  NaOH از   =

g1000  :محلول برابر است با  100 1100+ =

: گرم از اين محلول عبارتست از22 در NaOHدر نتيجه مقدار 

g NaOH
g g NaOH

g

100
22 21100× =  

) خواص كوليگاتيو، محلول، كلوييد و سوسپانسيون– 3، بخش 3شيمي ( 

 وmدر معادله ي مربوط به سرعت واكنش شـيميايي        » 2« ي    هگزين -٢٢٤

nبه طور تجربي تعيين مي شوند و مي تواننـد عـددهايي درسـت و يـا 

.اعشاري باشند

)عوامل مؤثر بر سرعت – 1، بخش دانشگاهي پيششيمي (

:در مورد واكنش داده شده مي توان گفت» 4«ي  گزينه -٢٢٥

CA B DRR R R
R 2 1 2 3= = = =

:اين ترتيب خواهيم داشتبه 

C
D C

R
R R R30/5 , 1/52 2= = = =

C
A C B

R
R R R1 , 0/52= = = =

)مفهوم سرعت واكنش – 1، بخش دانشگاهي پيششيمي (

تـري  با كاهش فشار، غلظت فرآورده ها كاهش بيش        »1« ي    گزينه -٢٢٦

بنـابراين واكـنش در. را در مقايسه با واكنش دهنده ها نشان مي دهند         

.تري انجام خواهد گرفت سرعت بيشجهت رفت با 

كند و به طـور  ليتر، غلظت مواد نيز تغيير مي      5با كاهش حجم ظرف به      

:فرضي خواهيم داشت

xmol xmol
L L xA g B gK
y molAB g y

L

×

= = =
210 10[ ( )][ ( )]

[ ( )] 10
10

xmol xmol
xL LK

ymol y
L

×
= =

25 5
5

5
ناشـي از نـصف شـدن حجـم(بنابراين با دو برابر شـدن غلظـت مـواد           

.ر مي شود، ثابت تعادل نيز دو براب)گازها

از آنجا كه واكنش در حالت تعادل است، با توجه به افـزايش آنتروپـي

نتيجه گرفـت كـه واكـنش در جهـت برگـشتتوان    ميدر جهت رفت    

:گرماده خواهد بود

A g B g( ) ( AB گرما�+( g( ) +
G بايددر حالت تعادل     H T S 0∆ = ∆ − ∆ ضمن آنكـه.  باشد =

بودن واكـنش درگرماگير   نيز بيانگر    Bافزاش دما و بيشتر شدن مقدار       

.جهت رفت است

)هاي شيميايي تعادل – 2، بخش دانشگاهي پيششيمي (

:در حالت ابتدايي داريم» 4« ي  گزينه -٢٢٧

CO g mol LK
CO g mol L

1
2

1
[ ( )] 0/1 . 1[ ( )] 0/1 .

−

−= = =

 مـي تـوان بـه4با توجه به گزينه هـاي داده شـده، تنهـا در گزينـه ي                

K : رسيد=99

K 0/198 990/002= =

)ي ثابت تعادل واكنش محاسبه – 2، بخش  دانشگاهي پيششيمي (

∆H» 2« ي    گزينه -٢٢٨ o   به تشكيل يك مـولربوط   تشكيل آمونياك م

 مول آمونيـاك توليـد     2كه  (از آن است و با توجه به واكنش داده شده           

:مي توان گفت) شده است

H kJ mol 192 46 .2
−−

∆ = = −o

)عوامل مؤثر بر تعادل – 2، بخش دانشگاهي پيششيمي (

 محلول
 محلول

 واكنش

 واكنش

 اوليه

 ثانويه 

 تشكيل 
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:قـــدرت اســـيدي مـــواد مـــوردنظر عبارتنـــد از» 1« ي  گزينـــه -٢٢٩
c b a> > 

aبنابراين قدرت باز مزدوج آنها به صورت      b c> رد.  خواهد بـود <

+H ناپايدار است و تمايل بيشتري براي گـرفتن          aواقع باز حاصل از     

 تمايل كمتري براي اين كـار داشـته وCدارد، در حالي كه باز مزدوج       
.پايدارتر است

a به صورت    apkروند تغيير  b c>  بـه همـانapkدر مـورد   و<
fصورت ذكر شده در سوال       e d( )> به اين ترتيب از نظـر.  است <

pH     مي تـوان گفـت :f e d> Hضـمن آنكـه جـايگزين كـردن         . <

آمونياك با يك گروه ميتل باعـث افـزايش قـدرت بـازي و در نتيجـه

.آن مي شود bpkكاهش
) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

در مورد اين اسيد ضعيف مي تـوان از تغييـر غلظـت» 2« ي    گزينه -٢٣٠
HAبنابراين.  صرفنظر كرد:

a
H AHA aq H aq A aq k

HA

+ −
+ −+ =�

[ ][ ]( ) ( ) ( ) [ ]
H H pH

2
5 3[ ]10 [ ] 10 30/1

+
− + −= ⇒ = ⇒ =

) محلول اسيدهاي ضعيفpHي  محاسبه – 3، بخش دانشگاهي پيششيمي (

C(وئيــك اســيد بنز» 2« ي  گزينــه -٢٣١ H COOH6 يــك اســيد) 5

C(ضعيف است كه همراه بـا نمـك خـود        H COONa6 امكـان) 5
 ايــن محلــول بــافرpH. تــشكيل يــك محلــول بــافر را خواهــد داشــت

:عبارتست از
a

C H COONa
pH pK log

C H COOH+=
6 5

6 5

[ ]
[ ]
C H COONa

log

C H COONa mol L−

= +

⇒ =

6 5

1
6 5

[ ]
5/ 2 4/ 2 0/05

[ ] 0/5 .
ــاز    ــك موردني ــرم نم ــدار ج ــه ي  مق ــراي تهي ــولmL200 ب  محل

mol L 10 /5 .   :  برابر است با−

محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول

mol C H COONa
L

L
g C H COONa

g
molC H COONa

×

× =

6 5

6 5

6 5

0/5
0/ 200 1

144
14/ 41

)هاي بافر محلول – 3، بخش دانشگاهي پيششيمي (

در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد، از بالا به پـايين» 1« ي    گزينه -٢٣٢
 .ت كاهندگي كمتـر خواهـد شـد       اكسندگي افزايش يافته و قدر    قدرت  

Cuبنابراين   aq2 ( Mn از تر  اكسنده +( aq2 ( Mn بوده و    +( s( )
Feكاهنده تر از     s( از طرفـي امكـان نگهـداري محلـول.  خواهد بود  (

Cu aq2 ( Fe وجود ندارد، چرا كـه        در ظرف آهني   +( s(  بـا دادن(
.الكترون به اين محلول باعث كاهش يافتن آن خواهد شد

 گفته شده نيز مي تـوان فهميـد كـهولتاييلول هاي   سEoي از مقايسه 

Eo   سلول Cu Mn− تر از    بزرگEo   سلولFe Mn−اسـت 

Mn و   Fe بيـشتر از     Mn و   Cuميـان    Eoچرا كـه اخـتلاف    (

).باشد مي
)پتانسيل الكترودي استاندارد – 4، بخش دانشگاهي پيشمي شي(

 انجام مي شـود،در اين سلول ها فرايندي كه در آند       » 1« ي    گزينه -٢٣٣
:اكسيد شدن گاز هيدروژن است

H g OH aq H O l e2 2( ) 2 ( ) 2 ( ) 2− −+ → +

:در كاتد نيز گاز اكسيژن كاهش مي يابد

O g H O l e OH aq2 2( ) 2 ( ) 4 4 ( )− −+ + →

ول هـاي گـالواني نـوع اول هـستند و جريـاناين سلول ها در واقع سـل      
الكترون در مدار بيروني آنها از آند به سوي كاتد اسـت، در حـالي كـه
حركت آنيون ها در الكتروليت دقيقـا بـرعكس بـوده و غيـر همـسو بـا

.جريان الكترون ها خواهد بود
)هاي سوختي سلول – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (

ــه -٢٣٤ ــنش ان» 2« ي  گزين ــيم واك ــه صــورتن ــد ب جــام شــده در كات

Cu aq e Cu s2 ( ) 2 ( )+ −+  . است→

)پالايش مس – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (

H و+Naرقابـت بـين  ) قطب منفـي (در كاتد » 4« ي    گزينه -٢٣٥ O2

Hبراي گرفتن الكترون به سود     O2  زيـر انجـامته و واكنش    پايان ياف
:مي شود

H O e H OH2 22 2 2− −+ → +  

 محلـول و بـازيpH در كاتد به تدريج باعـث افـزايش          −OHتوليد  
چنين محلولي با افـزودن فنـول فتـالين بـه رنـگ. شدن آن خواهد شد   
.ارغواني درمي آيد

)ريدبرقكافت سديم كل – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (
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